

ELŐFIZETÉS

MELTSEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hónap 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 28 korona.
Egy hónap 2 k. 20 f.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 137.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyonada Résevény-
Házban.
József főherceg-ut. 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1916.

Főszerkesztő
Stauber József.

Péntek, április 28.

Elénk harci tevékenység az olasz fronton.

Budapest, április 27. (Hivatalos.)

A főhadiszállás jelenti:

Orosz- és délkeleti hadszíntér:

Nincs újabb esemény.

Olasz hadszíntér:

A tengermelléki arcvonalon a tüzéségi harc tegnap és ma éjjel helyenkint igen élénk volt. Este Selztől keletre, az újból elfoglalt állásaink ellen pergő tűz indult. **Az erre következő ellenséges támadást visszavertük.** A Monte-San-Michele délután mindentéle kaliberű ágyu heves tüze alatt állott. A tolmeini hidtónél és ettől északra tüzésünk erős hatást fejtett ki az olasz állások ellen. Flitschnél csapatunk elűzték az ellenséget a Rombon-területen birt egy támaszpontjából és az alpini megszálló csapat egy részét elfogták. A tiroli arcvonalon a helyzet változatlan. Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Német léghajók bombázták Anglia keleti partjait.

Berlin, április 27. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Yperntől délre az angolok állásait erős tűz alá fogtuk, aminek jó hatását járőrök megállapították. St-Eloistól délre az ellenségnek egy erősebb kézigránát támadását tüzünkkel megghusítottuk. A Givenchy-Eu-Gonelle-Neuville-St.-Vast közti szakaszon több aknát robbantottunk sikerrel. A robbantásokat követő kézigránát harcokban Givenchynél elragadtuk az ellenség egyik árkanak egy darabját és több ellentámadást visszavertünk. A Sommetól északra az angolok előretörése eredménytelenek maradtak. A Maas területen heves tüzéségi harcok mellett csak a folyó balpartján fejlődtek ki gyalogsági küzdelmek. A franciáknak kézigránátokkal előre nyomuló osztagait vissza vertük. Német járőrök vállalkozásai a front több helyén, így az Armentierestől északkeletre fekvő vidéken és Vailly és Craonne között sikerrel jártak. Légi harcban Souchez-

nál és Fahnretől délre, védő ágyuink az ellenségnek egy-egy repülőgépet lőtték le. Egy harmadik repülőgépet Paroytól délre lőttünk le. A Noblette völgyben (Suippestől délre) levő vasuti építményeket egy német repülőraj bőségesen bombázta.

Ma éjszaka léghajóink támadást hajtottak végre az angol keleti parton Margate kikötője és vasuti építményei ellen.

Keleti hadszíntér:

A helyzet változatlan. Egyik léghajóink Dünamünde műveire, valamint kikötőjére és vasuti telepeire bombát dobott.

Balkán hadszíntér:

Újabb esemény nem történt. **Legfelsőbb hadvezetőség.** (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Német flottatámadás a Doggerbanknál.

Berlin, április 27. (Hivatalos.) A Wolff ügynökség jelenti:

Április 26-ról 27-re menő éjszakan tengeri előőrsi erőink egy része a Doggerbanknál egy nagyobb angol űrnajot megsemmisített és egy angol halász gőzöst zsákmányul ejtett. **A tengerészeti vezérkar főnöke.** (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Háborus nyereségek adója.

Arad, április 27.

Adó, — melynek alapja igazságosabb lett volna, — és adó, amelyet nehezebb lett volna igazságosan kivetni: nem volt a háborus nyereségek adójánál. Nincs annál természetesebb valami, hogy a háboruban vállalt terhek kamatait mindenek előtt azokra hárítsák, akiknek jövedelme a háboru révén megsokszorozódott, sőt akik ép a háborut tekintélyes vagyon megalapítására használhatták föl. Ezek tulnyomó részben a harcatereken innét, minden veszedelem és fáradtság nélkül töltötték el a háborunak eddig eltelt részét, a nyereségekből tehát, akár milyen nagy hányadát kellene az államnak visszadni, az még mindig elenyésző áldozat azokhoz képest, amelyeket a hadbavonultaknak kellett és kell meghozni.

Viszont azonban igen nehéz ennek az új adónemnek olyan megállapítása, amely közmegegyezésre számíthatna. Ha a pénzügyminisztériumban már el is készültek a javaslatokkal, amely a májusban összeülő képviselőház elé kerül, ezzel a nehézségeknek csak kisebb részén esnek túl és kétségtelen, hogy ez az ügy ismét fölidézi az egyes foglalkozási ágak közötti ellentéteket, amelyek többnyire abban nyilatkoztak meg, hogy a közterhek viselése közöttük nem csak egyenlő arányban meg.

Különösen nehézé teszi a háborus nyereségek alapjának meghatározását, hogy Magyarországon eddig tulajdonképeni jövedelmi adó nem volt, csupán kereseti adó. A huszezer koronán felüli jövedelmek megadó-

tatása volt az első jövedelmi adó: de a kulcs és a kivetés módja, amelyet eunél az adónál alkalmaztak, nem vált be teljesen és nem lenne alkalmas a háborus nyereségadó kivetésére. A Wekerle-féle adóretorn, amelyet ép az ellene megindított, széles hullámu mozgalnak miatt kellett elejteni, meg akarta csinálni a kereseti adó és a jövedelmi adó kettéválasztását, még pedig oly módon, hogy az utóbbit progresszív, emelkedő kulcs szerint alkalmazta volna. Németországban és Ausztriában van jövedelmi adó, nálunk azonban csupán kereseti adó van, amely például a harmadik osztályu kereseti adó alá esőknél, a kereskedőknél és iparosoknál, névlog tíz százaléka a keresetnek, a valóságban azonban sokkal kisebb, mert tíz százalékos adót, amely a pótlékokkal és a községi adóval együtt harminc százalékos tett volna ki, nem bírtak volna az adózók és ilyen arányu megterheletés sehol sincs. A háborus jövedelemadónak tehát nem lehet az az alapja, hogy a kereseti adó tiszteresét tekintti jövedelemnek. Viszont a földadónál kétségtelen az, hogy az adó egy meglehetősen elavult és a mai termény-és állatértékesítő árak mellett különösen aránytalan kataszter alapján történik.

A háborus nyereségadó azokon kívül, akik a tulajdonképeni, összeg szerint kimutatható hadiszállásokban részt vettek, előreláthatóan a gyárosokra, a kereskedők egy részére és a birtokos-osztályra fog kárulni. Ezek között indul meg az a vita, amely Németországban már ja-

vában tart, hogy melyik mily arányban vegye ki a részét a háborus jövedelmek adójából. A gyárpártyo része tényleg megerősödött a háboruban, akár részt vett a hadiszállásokban, akár nem és a háboru alatt nemcsak nagyobb nyereségeket ért el, de nyílt és titkos tartalékait is gyarapíthatta. A kereskedő osztály egy része, különösen az, amely korábban beszerezett árukészletekkel rendelkezett, az ártöbbletekben a normális üzleti hasznot lényegesen meghaladó nyereséget ért el, bár ezekből legdusabban azoknak jutott, akik a háboru alatt szerezték meg, vagy bővítették ki üzleteiket. A földbirtokos osztály a maximált árak mellett is a rendes jövedelemnek többszörösét érte el és különösen az élő állatok eladásából kapott rendkívüli hasznot. Mindezekkel szemben a termelési költségek csak a háboru második felében növekedtek meg nagyobb arányokban. A földbirtokosok hadi nyereség adójával a német agráriusok már azt szegzik szembe, hogy a háboru után a gazdának a földek megművelésénél jelentős arányú üzemi felszerelést kell pótolni, a melynek urága ára az eddigi látszólagos bevétel föl fogja emészteni. De ehhez hasonlóan a gyárosok is azt mondhatnák, hogy a háboru után az anyagiány el fogja veszíteni a kereset lehetőségét és a kereskedők is hivatkozhatnak arra, hogy a háboru utáni üzletelenségben és csökkenő fogyasztás alatt föl fogják élni azt, a mit a háboru alatt kerestek.

Eddig is disputában volt a három foglalkozási ág, hogy melyik közülük az igazi, vagy az erősebb okozója a drágaságnak. Most új zsilipje nyílik meg az árvek és harcok árának: kit illet meg nagyobb rész a háboru terheinek kamataiból. A negyedik osztály: a tisztviselők a munkások, ugyan nem esik ezekben a kategóriákba, de a fogyasztási adók várható emelkedése rájuk is athárítja a hadviselés pénzügyi terheit.

Negyedfélszáz részvény árverése.

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, április 27.

A háboru alatt az értékpapírgazdaság meglehetősen csekély volt és Aradon alig-alig kerültek eladásra, vételese — különösen nagyobb tételekben — értékpapírok. Érthető tehát, hogy nagy érdeklődést keltett, amikor most Múlek Lajos dr. közjegyző árverést hirdetett egy borosjenői takarékpénztári részvényre, hevenőt ujszentannai első takarékpénztári részvényre, háromszázharminc ujszentannai népbank részvényre, kétszázhetven ujszentannai gazdasági és iparbank részvényre és huszonhat darab különféle részvényre.

Az árverésre bocsátott részvények jórészt a vidéki pénzügyi papírok, amelyeket eddig ujszentannán legfeljebb örökösök lehetett, eladásra nem kerültek. Ezért történt, hogy az árverés iránt meglehetősen nagy érdeklődés volt különösen Ujszentannánál.

Az árverést ma délután négy órakor tartották meg Múlek Lajos dr. közjegyző irodájában. Árverésre csak is az ujszentannai első takarékpénztári részvényeket és az ujszentannai gazdasági és iparbank részvényeket bocsátották. A részvényeket eddigi tulajdonosuk Hönigcs-Kajetán ujszentannai földbirtokos adta onkéntesen árverésre és így kerültek azok a piacra. Az árverésen élénk vételkedv mutatkozt az árverezők veranyeztek a két takarékpénztár részvényeiért. Végül Adeltmann Károly és Merker Antal ujszentannai birtokosok vették meg közösen a részvényeket. A 75 darab ujszentannai első takarékpénztári részvény, melynek kétszáz korona a névértéke, darabonként kétszázhatvan koronáért és a kétszázhetven darab ujszentannai gazdasági és iparbank részvények, melyeknek ötven korona a névértéke, negyvenöt koronáért kelt el darabonként. Összesen tehát az árverésen 81.650 korona folyt be.

A többi részvényeket nem bocsátották árverésre, mert azokra ajánlat érkezett, mely megfelelőnek látszik az elfogadásra.

Aradi jegyzések a negyedik hadikölcsönre.

(Két millió koronát meghalad az eddigi jegyzés.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, április 27.

A világháboru roppant haditerhei negyedikben szőlítják próbatételre a magyar nemzet gazdasági erejét és őseitől örökölt, kiapadhatatlan hazafias áldozatkészségét. A kedvező gyümölcsötözést kereső nagy tőke sietve jelentkezik a maga sok millióival. De ez a pár száz millió csak szállást készítő előcsapat a derék hadnak: az ötven, száz és ezer koronás kisjegyzéseknek, meg a több ezer koronás középjegyzéseknek az alatt a harmas-három nap alatt kell tömött sorokban telvevulniak, amelyeket a pénzügyi kormány aláírasi időtartam gyanánt megszabott. Ez a derék had most is döntő szerepre hivatott a negyedikben megvívandó nagy pénzügyi csatáknál.

A jegyzési időtartamnak több hétre terjedőleg történt megállapítása azt a célt szolgálja, hogy egyrészt a jegyzési torlódások elkerültesenek, másrészt, hogy a tájékozódásra, a kéznél nem lévő, de jegyzésre szánt összegek előteremtésére, a hatalmas propagandára kellő idő álljon rendelkezésre.

A jegyzési idő a kötvények kibocsátási ára szempontjából két részre oszlik. Ugyanis a 6 százalékos járadékkötvények ára — amennyiben a jegyzés május hó 5-éig bezárólag történik és az ár egy összegben fizetetik ki — száz koronánként 30 fillérrel kisebb (97 K 20 f.), a május 6-ától május 28-áig terjedő időben eszkösölt és egy összegben kifizetett jegyzéseknél, amidőn a kötvényért már száz koronánként 97 korona 50 fillért kell fizetni. Ugyancsak 30 fillér a különbözet az 5 és fél százalékos állami pénztári jegyeknél is, amennyiben a jegyzési idő első felében az állami pénztárjegy ára 91 korona 90 fillér, míg a második felében már 92 korona 20 fillér. A kétléteképpen megállapított jegyzési ár abban leli magyarázatát, hogy az időközi kamatokat a későbbben történő jegyzéseknél ligyelembe kellett venni. Tehát különösen azok, akik itthon tartogatott pénzüket szánták a hadiköl-

csönre, a saját érdekükben jól teszik, ha már a jegyzési idő első felében sietnek a jegyzéseiket megtenni, mert ezzel 30 fillér ártályamnyereséghez jutnak. De egyébként is kívánatos, hogy a jegyzések túlnyomó részt már e célra megszabott időtartam első felében megtörténjenek. A 30 filléres ártályamnyereséget a gyümölcsötözés elhelyezett tőkénél is lehetővé teszi, a korai jegyzést minden kamatvesztésnek nélkül. A minél korábban történő jegyzéseknek fontossága abban rejlik, hogy buzdító nálással vannak az ingadozokra, a késedelmezőkre és így a kölcsön sikerét jelentős mértékben emelik.

Aradon ma a következő jegyzések történtek:

Az Aradi Első Takarékpénztárnál: Özv. Károly Metzger Gyulane 60.000 korona, Parecz György 10.000 korona, Müller Károly 10.000 korona, Wauum Lajos 7.000 korona, Sennitz Henriette 2000 korona, Csing Lajosné 2000 korona, Cula Erzsike 500 korona. A mai jegyzés összege 91.500 korona. Eddig az összes jegyzés: 532.250 korona.

Az Ipar- és Népbanknál jegyeztek ma özv. Weisinger Zsigmondné 4000 korona, Keil Mihály 2000 korona, Hartmann Sándor 1000 korona. Az összes jegyzés eddig az intézetnél 519.500 korona.

Az Aradmegyei Takarékpénztárnál a következő jegyzések történtek: Leopold Zsigmond 40.000 korona, Králits Lajos dr. 15.000 korona, Tenner József 10.000 korona, Wrdowsky Gusztáv és neje 10.000 korona, Holänder Ignác 5000 korona, Hunyady József 4000 korona, Elemér Marika 2000 korona, Teits Mariaka 1000 korona, Lottler Jakab 20.000 korona, B. A. dr. 48.000 korona, Singer Márton 10.000 korona, Singer Adám 25.000 korona, Singer Antal 10.000 korona, béso Diturth Gratiana 5000 korona, Sztanoj Zsiva 10.000 korona, Czutu Márton 10.000 korona, Bedó Frigyes 10.000 korona, Deutsch Andorné 1000 korona, Deutsch Magda 1000 korona, Deutsch Erzsike 1000 korona, Deutsch Juliska 1000 korona. Összes eddigi jegyzés 500.000 korona.

Az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztárnál ma az összes jegyzések 202.450 koronát tettek ki. A jegyzések közt van Neszlinger Jánosné született Szemes Lidia 2000 koronás jegyzése. A takarékpénztárnál eddig összesen 401.850 koronát jegyeztek.

Az Aradi Központi Takarékpénztárnál ma összesen 68.500 koronát jegyeztek. Ebből az összegből Verbos Nándor és neje 50.000 korona, Verbos A. és fia cég 10.000 korona, Eles Armin 4000 korona, Gál István 2000 korona, Graf Vilma 1000 korona, Graf Gisella 1000 korona, Rozsnyay Honka 500 koronát jegyzett. Az intézetnél az eddigi jegyzések összege 120.900 korona.

Az Aradi Közgazdasági Banknál a mai napon 5000 koronát jegyeztek. Az összes jegyzések itt 89.200 koronát tesznek ki.

Az Aradi Polgári Takarékpénztárnál máig összesen 88.000 koronát jegyeztek. A mai nagyobb jegyzések: Singer Izrael 10.600 korona, Tulipán Sándorné 6000 korona.

Az Aradi Általános Takarékpénztárnál a mai napig 60.600 koronát jegyeztek. A mai jegyzések között vannak: Kohn László 10.000 korona, Brandais Henrik 8000 korona, Lukács Sándor és neje 5000 korona, özv. Krauszmann Sománé 4000 korona, Dragics János (Karánsebes) 2000 korona.

Svájc békeközvetítőként lép fel.

(Fegyveresület a verduni oszta után. — Egy svájci politikus indítványa.)

Sajtó tudósítónk telefonjelentése.

Zürich, április 27.

Egy semleges állambeli előkelő politikai személyiség, aki már ötven éve részt vesz az európai politika irányításában, rendkívül érdekes cikket írt a „Neue Zürcher Zeitung”-nak arról az égető kérdéstről, miképpen lehetne elősegíteni a béke útját. Cikkének bevezetésében rámutat arra, hogy minden békejavaslatnak, amelyet semleges részről terjesztenének a hadviselő felek elé, kudarcot kell járnia. Most, hogy a második háborús év végéhez közeledünk, még mindig nem lehet észrevenni egyik hadviselő télen sem a lelki és a fizikai megbénulás jeleit, sőt mindegyik oldalon egyre nagyobbodik az erőfeszítés.

A háboruban nemcsak a hadviselő felek véreznek és szenvednek, hanem a semleges országok is súlyosan érik az európai küzdelem következményeit. Mennél tovább tart ez az áldatlan állapot, annál veszedelmesebb lesz a helyzet a jövő generációra. Fölmerül tehát az a kérdés, vajon nem kötelessége-e Svájcnak, miát a népszabadság őrségének, amelyet joggal neveznek a béke szigetének, minden lehetőt elkövetnie, hogy meggyógyítsa a háboru okozta sebeket és végre nyugalmat teremtsen a háboru tombolásában?

— Szerintem — írja — Svájcnak, amely korrekt semleges magatartást tanúsított, meg van erre a joga. Hogy pedig lépése sikerrel járjon, erre egyetlen mód van és az a következő:

Egyidőben az az ajánlatot kell előterjesztenie a tizenkét hadviselő országnak svájci követi-

nek, hogy tizennégy napra egyezzenek bele országaiik nevében a fegyveresületbe.

Az első pillanatra kihatástalannak látszik, hogy fegyveresület létesülhessen, mert csak természetesen, hogy minden egyes ország, amelyhez kérészt intéznének a fegyveresület dolgában, nemmel feleljen.

Ha azonban mind a tizenkét országhoz ugyanabban az időben egyszerre intézne Svájc a fegyverszünetre vonatkozó felszólítást, azzal a biztatással, hogy a többi tizenegy állam is beleegyezik, akkor eredménye lenne a lépésnek.

Egyetlen kormány sem venne magára a felelősséget, hogy elszakozék a béke útjának jelentőségétől, a midőn a többi tizenegy kormány hajlandóságot mutat erre.

Ez a lépésnek megtételére legkedvesebb idő lett volna a hűvet, amely az idén a Juhán-, mint pedig a Gregorjánus-naptár szerint összeesett. Még is teltem évégből előterjesztésemet a svájci szövetségtagoknál, azonban irasban azt a választ kaptam március 16-án, hogy a katonai helyzet most olyan, hogy nem ad jó alkalmat a közbe lépésre. Később, április negyediken szóbeli előterjesztésem szintén eredménytelenül járt, mert a szövetségtagok nem óhajttak addig közbe lépni, amíg a verduni helyzet nem tisztázódik.

Bizonyos azonban, hogy legközelebb, talán pünkösdkor, vagy július vége: a háboru második érlordulóján, a katonai helyzet is megengedi az én indítványom elfogadását és remélem, hogy ennek meg is lesz a kellő sikere.

mutatkoztak. Ezek a gyümölcsösök és szőlők valóságos szalmaszékot mutatnak.

Ez a pusztító fagyásnak a szélsőségesét az is bizonyítja, hogy vannak olyan gyümölcsfák, amelyeknek a felső része még most is gyönyörűen virágozik, az alja pedig feketére fagyott. Az is megtörtént most, hogy két egymás mellett lévő szőlőtőke közül az egyik elfagyott, a másiknak pedig semmi baja sincs. Ugyanez tapasztalható a gyümölcsfáknál is. Három, teljesen egymás mellett ültetett diófából csak a középső maradt épen, a többi elpusztult.

A hozzátűtők szerint ez a tapasztalat a legértékesebbek közé tartozik és majdnem tanácstalanul állanak vele szemben. Egyesek a légcsomót tekerővesszes útjának tulajdonítják ezt. Ha az idő esendős, akkor a hideg nem annyira ártalmas, mintha szél söpzi végig a vidéket. A légáramlat egyes helyeken erőteljesebb és ez a magyarázata a jelentős kárkülönbszeteknek.

Rendkívül érdekes megfigyelést tettek a gáji szőlőkben is. Ezeknek a szőlőknek és gyümölcsösöknek jelentékeny része szintén a fagy martaléba lett. Kivételt alkotnak azok a szőlők, amelyeket a Neuman Testvérek gyárából kikerülő meleg gyári vizek védelmeztek meg. Ezek a gyári vizek, amelyek az élővízesatónába ömlenek, olyan meleg állapotban kerülnek ki, hogy a mellettük elterülő szőlőket langyos levegővel burkolják körül. E vizek langyos kipárolgása lehetővé tette, hogy a

Neuman- és Goldschmidt-féle szőlők között is sikerülje a hideg szél. Ez a magyarázata annak, hogy amíg a gáji szőlők jórészt elfagytak, addig a Neuman- és Goldschmidt-szőlőkben ugyazólván semmi kár se okozott a hideg idő.

Köburg herceg operáció közben meghalt.

— Rybicska Lotti és Lipót herceg szerelmi drámájának vége. —

Sajtó tudósítónk telefonjelentése.

Bécs, április 27.

A múlt év egyik téli délutánján izgalmas szerelmi dráma játszódott le egy esendős bécsi bérházban: Rybicska bécsi rendőrtanárcs leánya Rybicska Lotti viridialis leöntötte régi barátját, Lipót köburgi herceget, aztán pedig revolverrel szíven lötte magát. A dráma fontos szereplője hosszas szenvedés után ma egy bécsi szanatóriumban elhunyt.

Lipót szász-köburg-góti herceg, aki most harminnyolc esztendőes volt, Fülöp köburgi hercegnek és a hányatott sorsú Köburg hercegnőnek egyetlen fia, tehát unokaöccse a bolgár cárnak. A herceg magyar földön, a köburgi hercegek szász-erdtali birtokán született 1878-ban. Katonai pályára lépett és a kilences Nádasdy huszárokhoz kapitányi rangig vitte. Ekkor a testületbe helyeztette magát és meglehetősen visszavonult életet folytatott.

Néhány év előtt ismerkedett meg Lipót herceg Rybicska Lottival és komolyan beleszeretett a feltűnő szépségű fiatal lányba. Rybicska Lotti, nem idegenkedett a hercegtől és évekig a legjobb egyetértés volt közöttük. Rybicska Lotti, aki énekesnőnek készült, megszakította ének tanulmányait és szilárdan Lipót herceg társaságában volt, vele együtt jelent meg az előkelő osztrák fürdőhelyeken, így Abbasiában, ahol az aradiak közül is sokan láthaták őket. Voltak, különösen Rybicskáké közvetlen környezetben, akik arról akartak tudni, hogy a herceg feleségül fogja venni szép barátját.

A múlt év őszén azonban Lipót herceg tartózkodóbb lett és leginkább családja kívánságára szaktanárt akart Rybicska Lottival, akit arról a szándékáról értesített és akinek megígérte, hogy jövőre gondoskodni fog. Rybicska Lotti még egy utolsó találkozást kért a hercegtől, aki elment a találkára. Az előkelő bécsi bérház esendős lakásán Rybicska Lotti egyedül várta a herceget és rövid beszélgetés után az előre elkészített viridialis üvegbe leöntötte barátját. A maró folyadék borzalmasan összeöregítette Lipót herceg arcát és mellét. Amíg a herceg sebkezdőjét összeöregített arcára szorítva kitámaszkodott a lakásból, Rybicska Lotti agyonlőtte magát.

A herceget azonnal gondos orvosi kezelés alá vették. Jobb szemét, amelyet a viridialis összeöregesült, műtétrel nyomban eltávolították és teljes megvakulás fenyegette a herceget, mert balszemét is megsértették a maró mérge cseppei. Lipót herceget a Löw-szanatóriumban ápolták, szemét — amelyen a merénylet óta mit sem látott — ismételt megoperálták. Arca és mellé sebei beforradtak, de a sérült szemben egyre újabb komplikációk mutatkoztak. Mára ismét sebészeti beavatkozást határoztak el a kezelőorvosok. A herceget déltájban a szanatórium operáló-termébe vitték és elaltatták. A műtét folyamata alatt a herceg szíverése rohamosan gyöngült, a kínos betegségtől megviselt szervezet nem bírta el a műtétet és műtét közben a herceget szívzáródás érte. A temetésről még nem történt intézkedés.

Tél és tavasz

egy gyümölcsfán.

(Erekessegek az Arad-környeki fagykárokról.)

Arad, április 27.

Irtunk már arról, hogy Arad környékén és a Hegyalján rendkívüli károkat okozott a fagy. A napokban még nem tudunk részletesen számot adni a fagykárak nagyságáról, ma azonban már tisztán áll a szakfórumok előtt a kár jelentősége és az időjárás mostohasága félt okozott sajátságos helyzet.

Kétségtelenül megkérdőjelezhető, hogy Pankotól Gyorokig atig okozott kárt a rossz idő, ekkoriban Gyoroktól délfelé Ménésen, Páloson és Bencsán különösen a lapátos csapadék minden elfagyott. Az ezen a vidéken elhasznált hagyományos magasabb helyein mintegy 10—15 százalék a kár, viszont némely térvénen semmi kár se okozott a fagy. Külön érdekeségként meg a radnai szőlők sorsa. Azt jelentik nekünk, hogy itt még a magasabb térvénen állatok is teljesen elfagytak. A Hegyalján még nem emlékeznek olyan szélsőséges pusztításra, mint amilyent ez a legutóbbi fagy okozott. Hosszu területek a szó legteljesebb értelmében valóságos feketének a fagyástól. Ez különösen a síkvidéki gyümölcsösök áll, amelyekben még csak rügyek

Levették a napirendről a villamos társulat ajánlatát.

(A harmas bizottság határozata.)

az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, április 27.

Három bizottság — a jogügyi, a pénzügyi és a műszaki — üléséett ma délután Varjassy Lajos polgármester elnöklésével, hogy az Aradi vihamossági társaság által benyújtott pótszerződés tervezetét tárgyalta. A bizottság többsége beható vita után a polgármester indítványára úgy határozott, hogy a szerződés tervezetét általános tárgyalás alapjául sem fogadja el és azt javasolják a törvényhatósági bizottságnak, hogy térjen napirendre a kérdés felett. A háborús viszonyok a bizottság véleménye szerint nem alkalmasak oly nagy kérdések eldöntésére, vajon lemondjon-e a város a megváltás jogáról megfelelő előnyök fejében, vagy pedig maga létesítsen önálló városi villamos-telepet.

A kérdés történetét és a műszaki bizottság, valamint a társulat közt történt megállapodásokat igen behatóan és szép előadásban Zádor Imre gépüzemigazgató ismertette. Elmondotta, hogy a vízműtelep fejlesztésének elodázhatatlansága telte szükségessé a tárgyalást a társasággal, mert az új telephely elektromos hajtóerőre lesz szüksége. Rámutatott arra, hogy a benyújtott ajánlatnak melyek az előnyei, miként válik elfogadása esetén olcsóbbá a közművek: a vízvezeték, a jéggyár, továbbá a közvilágítás ellátása, megvilágította a villamos vasúthoz szükséges energia megszerzésének feltételeit és a magántulajdonosok olcsóbbítását. Kritikai megjegyzésekkel kísérte a pótszerződés ama feltételeit, amelyekre vonatkozólag a műszaki bizottsággal a társulat képviselői nem állapodtak meg, hanem utólagosan vették fel abban. Véleménye az, hogy a tervezetet általános tárgyalás alapjául el kell fogadni és a részletes tárgyalás során oly megállapodásokra jutni, amelyek mindkét fél érdekét kielégítik.

Ezzel szemben Kertész Miksa dr. annak bizonyítására szólalt fel, hogy az ajánlat tárgyalása sem nem sürgős, sem nem előnyös. A vízmű bővítését lehetővé teszi a konszervatív szerződés is, amely szerint a társaság köteles a közművekhez áramot szolgáltatni, a megváltási jog szüneteltetéséért ajánlott engedményeket pedig nem tartja kielégítőnek. Azt indítványozta, hogy az ajánlatot a bizottság vegye le napirendről.

Ugyanez volt álláspontja Nagy Sándor dr.-nak is, aki azt javasolta, hogy az esetre, ha a vízmű bővítése miatt megis tárgyalnak a tervezet, akkor előbb hallgassanak meg idegen szakértőt. A város szakértőinek jóhiszeműségét és érdektelenségét távolról sem akarja érinteni, de mert az ajánlatot sem előnyösnek, sem olcsónak, a tárgyalás sürgősségének okát, a vízmű bővítését pedig csak ürügynek tekintti, idegen szakértő véleményét is akarja ismerni. A háború ideje alatt a város higgadtan ilyen jelentőségű kérdést nem tárgyalhat és azért az egy okért, hogy a vízmű energiát kapjon, nem mondhat le a város 30 évre a megváltási jogról.

A felszólalásokra Koromzay Frigyes reflektált, aki műszaki és város fejlesztési szempontokból elodázhatatlan szükségnek monddta, hogy a város olcsó energia forráshoz jusson. A vízmű fejlesztésének elhalasztása csapás lenne és a terhes alapszerződés szerint szállítandó energiátul drágának tartja. A be-

nyújtott pótszerződés több pontja ellen neki is kifogásai vannak, de azért általános tárgyalás alapjául elfogadandó. Ha leveszik a napirendről, akkor kiteszik a várost hosszú tespedésnek. A város nem válthatja meg a villany-telepet, mert a megváltás feltételei oly terhesek és oly költségesek, hogy csak perre és fiaskóra vezethetők. A város érdekében és csak a város érdekében — más érdek őt sohasem vezeti — szükségesnek tartja a pótszerződés tárgyalását, aminek előnyei a köznek válnak hasznára.

Miután még Leopold Zsigmond jegyezte meg azt, hogy őt és társait ismeretes indítványuk megtételénél nem a helybeli szakértők ellen vezetve valamely tényleges és ezt rosszul és tévesen magyarázza bele bárki is, Varjassy Lajos polgármester szólalt fel és jelentette ki, hogy a törvényhatósági bizottság direkt utasítására kezdte meg a tanács a tárgyalásokat a társulattal. A műszaki bizottság — mondotta — nem mondott véleményt, csak megállapodásokat létesített. Az én véleményem az, hogy a mai viszonyok nem alkalmasak ezeknek a kérdéseknek tárgyalására. Ha az ajánlat feltűnően nagy előnyöket nyújtana, akkor a közönség maga is kívánná annak tárgyalását. De mintnogy nem ilyen, épen ezért a szakértő meghallgatása sem indokolt. A vízmű bővítése most úgy sem lenetleges és azt csak előkészíteni áll módunkban. Erre és a közlekedési eszköz létesítésének előmozdítására kell elvégezni és nincs kizárva, hogy a kérdések kaposan egy olyan villamos telep eszméje veidőék fel, amely olcsó áramot szolgáltatja a város. Azt indítványozom, hogy javasoljuk a közgyűlésnek, térjen a kérdés feletti napirendre.

A bizottság többsége elfogadta a polgármester javaslatát.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Színházi műsor:

Péntek: „Mágnás Miska“, operette 3 felvonásban.

Szombat: Délután fél 4 órakor utolsó népi előadás: „A vén bakancsos és fia, a huszár“. Este fél 8 órakor: „Egy magyar nábob“, másodikszor.

D. 14., a rekordmozdony.

Harry Piel tisztelettel az Urániában.

Arad, április 27.

Harry Pielnek a nagy német rendezőnek, aki az idei szezonban egymásután aratja a kivételes sikereket, egyik legnagyobb sikerű megcsinált alkotása ez a filmdráma. A nagyváros életének bűnös forgatagát, a maga ezer csábításával a ezeknek a hiu üres dolgoknak a csapdájába kerülő ártatlan lelkek szenvedését, korrajz hűségével mutatja be a film.

Egyszerű meséje: egy szegény vidékről felkerült fiatal ember áll a cselekmény központjában, akit a soha nem látott világ városi élnyüző, rohanó élete mámorossá tesz. Látja a gazdag emberek élvhajzását, látja mint aknázzák ki az életnek ezer örömét. Minden áron gazdaggá akar lenni. Elvezni akarja ő is a város ezernyi gyönyörét, nemperegni akar a bűnök élvezetes áradatában. Belekerül egy gyárba s ott bár nem tisztességes uton, sikerül céljához egész közel érnie. Már int is a szerencse, a vagyon és jólét, amikor a tehetségtelenség és tudatlanság hideg vihara elsöpri a felszínről a sarlatánt.

Az emberi életnek és a társadalom mindennapi aaszait látjuk itt viszont. Tehetség-

telen embereket, akik rokonok és összeköttetés révén oly állásokat töltenek be, melyeket nálunk sokkal hivatottabb egyéneknek kellene átengedniök. S mert az életben nincs mindig igazság s mert vannak olyancok, akik így illetéktelen állásban képzelt hatalmat gyakorolnak, a közvélemény tisztelgetését sajátítják ki maguknak: azért kellett e filmnek abszolút igazságos ítélettel végződnie és tölre tolni az utóból a tehetségtelen kapaszkodót.

A film maga végig járta Budapest előkelő színházait. Nagyszabású rendezése, izgalmas és fokról-fokra lebilincselően gyors cselekménye mindenütt feltétlenül sikert biztosított részére. Mindemellett pedig hatalmas és nagy aranyu ipartelepek, sugó, zakatoló gépszörnyetegek tarkítják és élelik ezt a képet, mely technikai tanulmány szempontjából is örök dicsősége marad a német iparnak.

* A színház hírei. A téli idény utolsó előadásai. Ma pénteken ez idényben utoljára kerül színre A Mágnás Miska kitűnő operett. Az idei színi évad legnagyobb slágerje és holnap szombaton van A magyar nábob bemutató előadása, melyet vasárnap este megismétel a társulat. A magyar nábob főszereplői: K. Kápolnay Juliánka, Szász Anna, Zádor Ilona, Bánkóné, Hidvegi, Kertész, Várnai, Delli, Polgár, Harold, Barics, stb., azonkívül részt vesz az egész személyzet. Szombat délután 3 és fél órakor tartja a társulat az utolsó népi és újusi előadást, színre kerül a Vén bakancsos és fia a huszár a főszerepekben Z. Varady M., Heppené, Barics, Várnai, Polgár, Harold, stb. A karaszemélyzet jutalomjátéka lesz a szezon utolsó előadása, május 1-én. A tényes műsorból összeállított Nagy kabaré est egyike lesz a legérdekesebb színházi estéknek, csupa új akciók és két kitűnő bohózat: Nélemez viccöl és Negy asszony — egy asszony, mind a kettőt Harsányi Zsolt írta. Azonkívül külön említésre méltó Lippai Dezső és Zádor Jenő közreműködése.

* Szenzációs erkölcsdráma az Apollóban. („A bestia“ pénteki premierje.) Napokkal ezelőtt mutatták be Budapesten óriási siker mellett azt a hatalmas naturalista drámát, „A bestia“-t, amelynek premierjét pénteken tartja meg az Apolló-színház. A fővárosi lapok egyöntetűen állapították meg, hogy ez a kép a moziművészet egyik legértékesebb s legérdekesebb alkotása. A tragédia izgalom, nyomasztó atmoszférája nehezedik mindenre, ahol a dráma bűnös szenvedélyű hősnője megjelenik, ki csodálatosan szép s mint a forró nyári napsugár, felperzsel maga körül mindent. Először a férjét teszi szerencsétlenné, aki rettenetes lelkilendulásában megnemul. Azután a leányát, kinek a vőlegényét szereti el. Végül ezt a fiatalembert is szerencsétlenné akarja tenni. A feleségét meg akarja mérgezni. Ennek a kísérletnél megröppan a bestia nő lelke, is, megborzad saját magától kihajtja a mérgegpoharat.

* Az aradi zenekonservatórium III-dik jótékonyesü házihangversenye május hó 6-án lesz, amelyen Salgó Piri az intézet nagytehetségű növendéke az egyedüli szereplő. 2191

* Kiváló újdonságok Kerpel kölcsönkönyvtárában és zeneműközlönyében. 139

Iarctéren levő katonáknak

a legkedvesebb és legalkalmasabb ajándék egy hazuról érkező hírlap. Az „ARADI KOZLONY“-t a táborba minden aradi katona olvassa.

Békét akarnak az angol pártok

(Felelnie kell az Asquith-kormánynak. — Az ir zavargások.)

Saját tudósítók telefonjelentése.

Budapest, április 27.

London. Az angol alsóház legutóbbi ülésén Jowett képviselő a következőket jelentette ki:

— Soha sem ismertük eddig a háborút és ezután sem akarjuk megismerni. Mi akar ma megkérdenők a béketárgyalásokat, ha az hatalmunkban állana. A kormányt terheli a felelősség, hogy nem veszi tekintetbe a pártok kívánságait, hanem ráerőszakolja a háború folytatását. Lloyd George önkéntességében angol állampolgárokat előzetes ítélet nélkül deportáltatott, mert azok a sajtóban kifejezést adtak a békevágyának. Nincs messze az az idő amikor a kormánynak felelnie kell a nép előtt helytelen intézkedéseiről.

Asquith az ir helyzetről.

London. Az alsóházban a kérdések egész sorát intézték a kormányhoz az irországi helyzet dolgában.

Asquith miniszterelnök az alkirály következő táviratát olvasta fel: „A helyzet kielégítő. Az St. Stephens Green teret megszállva tartjuk. Tizenegy felkelő életét vesztette. A vidékről érkező hírek megnyugtatóan hangzanak. A rendőrség főfelügyelője jelenti, hogy Dreghedaban nacionalista önkéntesek fegyveresen kivonultak a hatóságok segítségére. (Helyeslés.) Számos benszült felajánlotta segítségét.”

Asquith közölte továbbá, hogy Dublin városára és környékére kihirdették az ostromállapotot és hogy drasztikus intézkedések történtek a mozgalom elnyomására, valamint az összes bűnösök letartóztatásának biztosítására. Dublintól eltekintve az ország nyugodt. Csak három kisebb zavargásról érkezett jelentés. Lépések történtek, hogy a barátságos külföld értesüljön ezeknek az eseményeknek igazi jelentőségéről. Asquith ezután megemlítette, hogy az a hír, hogy az alkirály kastélyát felkelők elfoglalták és hogy az utóbbiak gépfegyverek birtokában vannak, valótlán.

Long belügyminiszter közölte, hogy holnap be fogja nyújtani a védkötelezettségről szóló törvényt. Az alsóház erre újból titkos üléssé változott át. A titkos ülés valószínűleg ma még befejeződik.

Az angol védkötelezettség kiterjesztése.

London. Az alsóházban Asquith miniszterelnök bejelentette, hogy Long belügyminiszter ma fogja be nyújtani a katonai szolgálati kötelezettség kiterjesztésére vonatkozó törvényt. Carson kérdésére Asquith kijelentette, hogy a védkötelezettség kiterjesztése Irországra nem vonatkozik. Long közölte, hogy ha

a nők emberek szolgálati kötelezettségére vonatkozólag törvényjavaslatot szándékoznak majd benyújtani, egy hónappal előbb figyelemztetni fogják erre az érdekelteket.

Az ir fegyveresempézés.

London. A Reuter jelenti: Az irországi Traill városában letartóztatott egy törvényszéki és egy postatisztviselőt, akiket azzal gyanúsítanak, hogy részeseek egy összeesküvésben és elősegítették, hogy az ellenséges külföldről fegyvereket és lőszert csempésszenek Irországba. A letartóztatás kapcsolatban áll egy fegyverekkel és municióval megrakott csónaknak a traill-i öbölben történt lefoglalásával. Azt hiszik, hogy a fegyverek a Sinnfein csoport önkéntesének voltak szánva. A csónak mellett egy ismeretlen nemzetiségű férfi is tartózkodott, akit letartóztattak és Dublinba szállítottak.

Titkolják az ir felkelés eseményeit.

Turin. A Stampa jelenti Londonból a dublini zavargásokról: A felkelők veszteségeit, valamint a jelenlegi helyzetet titkolják. Nem lehet tudni, vajon sikerült-e csapatoknak a felkelőktől visszavenni a főpostát és más középületeket. Irország déli részében, ahol a felkelőknek sok hívközpont van, egyelőre nyugalom uralkodik.

Casement elfogatása.

Páris. Sir Roger Casement elfogatásáról a New York Herald a következőket jelenti:

Bár a pontos idő, a mikor Casement fegyvert és municiót akart partra tenni Irországban, nem volt ismeretes, annyit tudtak, hogy a kihajózását Tralee-bayben, Irország délnyugati partjának egyik kikötőjében akarják megkísérteni. Vasárnap azt beszélték, hogy három dublini embert Tralee-bayben letartóztattak, miután ott egy kis municiót hajót fedeztek fel. A közelebbi vizsgálat megállapította, hogy összeesküvésről van szó. Több angol hajó elősietett a vészjelzésekre és az ellenséges hajót haza után elsüllyesztették. Az elsüllyesztett hajó utasai közül többször megmentettek; ezek között volt Roger Casement is.

Irország nem felejt el Anglia bűneit.

Bécs. Egy előkelő állású külpolitikus az ir zavargásokról a következőképpen nyilatkozott:

— A régi bűnök, amiket Anglia Irországgal szemben elkövetett, újra megbosszúlják magukat. Hiába fáradoz a renezátor. Irország nem felejtette el sem szenvedéseit, sem érdekeit és Anglia háborúját legjobb esetben egy semleges állam objektív szemével nézi.

A dublini zavarok, melyeket az angol kormány az alsóházban hivatalosan is bejelentette, nem jöttek váratlanul, csak az angol cenzura nyomta el eddig is azokat a híreket, amelyek lázutasításokról, sajtótárolásokról és a lakosság üdözéséről szóltak. Most azonban hivatalosan közlik, hogy Dublinban vér folyt, hogy a posta és táviratok a felkelők kezében

volt, de — már helyre állították a rendet. A dublini események, amelyeknek előzményeikről, terjedelméről és valószínű továbbfejlesztéséről alkothatunk tiszta képet magunknak, igazolják azt, hogy Angliában nincs minden rendjén. Az irek hideg fejjel és tiszta szemmel nézik a háborút és rájöttek arra, hogyan áll valójában az entente helyzete. Az irek azt tartják, hogy Anglia szerencsétlensége jó alkalom arra, hogy az irek jogai és érdekei érvényesüljenek.

Bizonyos, hogy ha Anglia katonai helyzete fölényes volna, nem igen volnának Irországban zavargások. Egy eseménynek és eseménynek kellett közrejátszania, hogy Irország ilyen forradalmi magatartást tanúsítson. Emlékeztetünk még, hogy a bur háborúban az irek ünnepezték a burok győzelmét és akadtak városok, amelyek Krüger és a bur vezéreket díjazták és választották. Azóta az angol párt megítélte a maga felelősségét és az agitatív formán a mozgalom egy része már inkább hajlik Angliához s amíg Anglia a home rulet beígérte, azóta az ir képviselők is sokkal óvatosabb magatartást tanúsítanak Anglia külpolitikájával szemben. Tudvalevő, hogy amikor a világháború kitört, az angol belpolitikai helyzet reménytelennek látszott és csak akkor fogadta el az angol felsőház a home rule-javaslatot, amikor a világháború veszélye beállt, a törvény életbe lépését azonban eltolta a háború utánra.

Most azután, amikor Anglia helyzete egyre kritikusabbá válik, felébred a régi gyűlölet. Mi lesz a home ruleval, ha a liberális párt megsemmisül? Az intelligencia körében az a mozgalom, amely Irország nemzeti, művészi, nyelvi és gazdasági újjászülését előlozza, egyre szélesebb hullámokat ver Angliának rosszul megy és Irország ezért nyugtalan: ez a kérdés lényege egyszerűsége miatt nézve érvényes motívuma.

Kedvezmények a tízezeréves népfelkelőknek. A most sorozott, illetve még sorolatt lévő 18 éves népfelkelőkre a honvédelmi és a hadügyminiszterek bizonyos kedvezményeket állapítottak meg. A kedvezmények az eddigi kedvezményeket bizonyos mérvben meghaladják és bizonyára sokan is fogják igénybe venni. A kedvezmények a következők: A 18 éves népfelkelők önkéntes belépésre vannak jogosítva a honvédségnél a lovassághoz, tüzérségnél a táborig és hegyi tüzérséghez, a légjáró csapatokhoz, az utászokhoz és a haditengerészekhez. Míg eddig a lovassághoz csak a legnagyobb utánjárással lehetett bejutni, addig most a fiatal népfelkelőknek semmiféle akadályt sem gördít a miniszter a belépésük elé. A csapatnemek választásához természetesen bizonyos feltételek, szükségesek. Így a kedvezményeket a honvédségnél azok vehetik igénybe, akik nem rendelkeznek a 2 évi szolgálati kedvezménnyel. A belépni óhajtok tartoznak kötelezni magukat a 3 évi tényleges és 7 évi tartalékos szolgálatra. A haditengerészetnél 4 évi tényleges, 5 évi tartalékos és 3 évi tengervidéki szolgálatra kötelesek az önként belépők. Hogy az önként belépők elnyerhesék az általuk választott fegyvernemet, elsősorban is a népfelkelői keményítő szemlén, alkalmasnak kell lenni. A választott csapatokhoz kötelesek az illető már a bevonulási határidő előtt való napon bevonulni. Az alkalmasnak talált 18 éves népfelkelők a kiválasztott csapat parancsnokságához előzőleg kérvényt nyújtanak be s a parancsnokság határoz majd a felvétel felett. A fenti kedvezményekre az egyévi önkéntesekre jogosított irjak nem jogosultak.

Románia történelmi jogaiért léphet akcióba.

(Erdélyre nem gondolnak a józan románok. — Egy befolyásos politikus nyilatkozatai.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, április 27.

Egy előkelő és befolyásos román politikus, akinek hazájában nagyon jelentős szava van, Berlinből és Bécsből most utazott haza. Utjában egy magyar hírlapíró előtt érdekes nyilatkozatokat tett, csak azt kérte, hogy a nevét — érthető okokból — hallgassák el.

— Románia jelenlegi politikáját, — mondotta — mi is, kik a központi szövetség mellett vagyunk, elítéljük, de nálunk oly élénk a francia barátság, hogy örvendhetünk, ha a semlegességet ilyen uton-módon is fenn tudjuk tartani. Mert az isgatók terrorja és az általuk irányított közvélemény eleinte oly hangosan és erőszakosan követelte az entente mellett a beavatkozást, hogy alig lehetett ellenállani. Főként az az idő volt nagyon kritikus, midőn az oroszok a Kárpátokban állottak, akkor az ország nagy többsége támadást sürgetett, de a király és Bratianu miniszterelnök elleneste. Szerencsénkre történt ez így, mert azóta mi is Szerbia sorára jutottunk volna. A mi félmilliónyi seregünket is leverte és országunkat eltiporta volna a sok millió központi szövetség. Mi megmondtuk akkor is, hogy nagy különbség van egy nagyhatalom és egy kis állam létélítései között. Egy nagyhatalom legyőzve is, esetleg terület-vesztéssel, megmarad államnak; de egy kis ország leverve megsemmisülhet. Kétségtelen, talán javunkra válnék, ha az osztrák és magyar monarchia minket bekabehozna, legalább együtt lennénk a magyarországi románokkal.

• Arra a megjegyzésem, hogy nekünk nincs hódítási szándékunk Románia ellen, oszadálkozását fejezte ki és azt mondta, nem érti, miért ne akarnók mi Romániát meghódítani? — Azért — felelte a hírlapíró — mert mi nem törekszünk önálló, független államok megtörésére, van nekünk elég nemzetiségünk és nem kívánunk a Kárpátok természetes határain kelet felé tülterjeszkedni. De mire alapítják ők — kérdezte a hírlapíró — sokat hangosított történelmi jogait Erdélyre, mikor az sohasem tartozott Oláhországhoz, míg ez nem egyszer volt hűbérese Magyarországnak és az erdélyi fejedelemségnek?

— Józan gondolkozású ember Romániában sem emleget történelmi jogokat Erdély irányában — felelte a politikus.

— Tudjuk azt is, hogy az erdélyi román nép műveltebb, jobbmodu, mint a romániai paraszt, amely analfabéta, bigott és az oroszoktól irtózik. Papjai is műveltebbek, mint a romániai papok, főként a görög katolikusok. Kar, hogy ők is nem vették föl a katolikus vallást, mert a nyugati kultúrának előnyeit ők is elismerik. A bolgárok felismerték az idők intését, bátor fellépésükkel a Balkán vezető nemzetévé váltak. Mi románok sem maradunk már sokáig télenek, mert jól tudjuk, hogy a semmiért semmi sem jár és két szék között a pad alatt maradunk. Közel az idő, hogy mi is akcióba lépünk: arrafelé, ahol igazi történelmi jogaink vannak, mert Besszarábia tényleg a miénk volt, és azt vissza akarjuk hódítani.

A román ruszofil politikusról így nyilatkozott:

— Filipescu jóhiszemű fanatikus, de mióta Oroszországban járt, kijózanodott, megcsende-

sedett. Take Jonescu öntudatos szélhámos, aki üzletet csinál a politikából. Az önk hibája, hogy túrik a saját bankjaik képviselőiben, amik mindenki oszadálkozik Romániában.

— Hát a mi szőkevény renegátjaink: Lukácsiu, Goga, hogy élnek Romániában?

— Angol pénzen, amíg tart belőle, az is elfogy nem sokára. Akkor majd még jobban verselheti Goga, hogy jár annak, aki elhagyta hazáját. Ezeket nálunk is hazatérőknak tartják a józan gondolkozású emberek, mert nekik ott volna helyük, hol a többi magyarországi románoknak — a haza védelmében.

Háborus milliomosok.

(Akik nem tudnak a hadinyereségről.)

— Az új vagyon-arisztokraták.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, április 27.

Azt mindenkinek tudja, hogy miután a háboru óta a szövetségesek államai ugyyszólván minden irányban el vannak zárva a külvilágtól, a zárt területen belül a vagyon „hatalmas átesoportosítása” folyt le. Mindenki tudja, hogy olyan termelési ágak, üzletek, amelyek a háboru előtt „nyomottak”, nem jövedelmeztek voltak, a háboru alatt hihetetlen reabilitásra tettek szert, s hogy egyes vállalatok a két háborus év alatt oly gazdag osztalékokat fizettek, amellyel oly szépen dotálhatták titkos és nyilvános tartalékaikat, oly nagy összegű leírásokat eszközölhettek, amilyenre a béke tis esztendőjében sem voltak képesek. Viszont tény az is, hogy fordultak elő ellenkező esetek is, csak hogy azok jóval kisebb számban. A pénz ma hihetetlenül forog: rövid néhány nap alatt keresnek egyesek vagyonokat, mások vesztenek el, existenciák léteziknek és mennek tönkre. A háborus gazdasági viszonyok egész esomó új milliomost szültek és egész esomó esodódnak leitek okozói, s e két régit gyakran váltotta fel egymást. Mint ennek tipikus példájáról beszélnek Budapesten egy gaticoiai menekültől, aki a háboru kitörésekor hadseregszállításokkal hallatlan összegeket keresett, az orosz beidrés által vagyonát utolsó fillérig elvesztette, s azután — mint menekült — rövidesen ismét héjegyű számmal számlálta vagyonát, amelyet ügynökkösködéssel keresett.

Kereskedővilágban sokat beszélnek egy egész fiatal emberről, aki 1914. tavaszán még nagyon kis ügynök volt, nyár közepén egy waggon gulyás-konzervát vásárolt, az 1915. tavaszán adta el a nyereségét nagyon gyümölcsözőleg börbe és szalonnába fektette, úgy, hogy 1915. nyarán már tíz szobás lakása volt az Anrássy-uton.

Sokat beszélnek a publikum körében azokról, akik vagyonokat kerestek a háboru alatt. Erdemen volna megállapítani pontosan, kik azok, azonban alighanem nagy nehézségbe ütköznek. Azt mondják például, nagyon sokat kerestek a mészárosok. Ha azonban az ember egy mészárosot kérdez meg, az leháborodva felel:

— Közűnk egy sem keresett a háboru alatt vagyont, de honnan is? Hisz alig van árunk! A marhakereskedők kerestek vagyonokat!

Az a marhakereskedő azonban, akit a Városiban erre vonatkozólag megintajánoltunk, nem kevésbé volt leháborodva:

— Bizony közűnk senki sem lett milliommossá, sőt még kevesebbet kerestek, mint béke idején! Ha csak sejténé, hogy a gazdák milyen árakat követelnek a smellet, hogy kell nekik könyörögni, hogy adjanak el egy-két marhát!

Ezek után a gazdákhoz kellett volna fordulnunk, de hisz a gazdák ugyyszólván naponta tiltakoznak a lapokban az ellen a feltetés ellen, mintha ők hajtanák fel az árakat s naponta hangosztatják, hogy a legsúlyosabban őket érinti a háboru, és az ut tehát felesleges lett volna. Ezek szerint a meggazdagodottakat a gazdák körében is hiába kereszük.

A textilnagykereskedő egyetlen mondatban tíz gyárat nevezett meg, amelyek a háboru alatt milliókat kerestek, a kiskereskedő viszont azt mondotta, hogy a nagykereskedő követel oly hallatlan árakat, amelyet a közönség már alig képes megfizetni. A gyors üres raktáira mutat s a nyereségy teljes hiányát — egyszóval egyikük sem akarja beismerni, hogy a háborus konjunktura kihasználta volna, vagy csak azt, hogy a konjunktura használta neki.

A bórkereskedő megmutatta nekem — s egy zárójelben megeugta nekem, hogy egy középnyagságu szoba tele bórakkal ma négy-százezer koronát ér legalább — s gondoktól összeráncolt homlokkal mondotta, hogy ma egy cserzelen ökörbőr többet ér, mint valamikor az egész ökör. Mólabusan beszélt a cserzők, a szállítók, a cipőgyárosok és a szusterek hasznáról — „Ot pere alatt felvesznek egy talpat — mondotta — s ezért a mankását tíz koronát számítanak” — s azzal az öhajjal végezte, hogy bár már az ő szakmájára is szebb napok virradnának.

Azok is, akik beismernik, hogy kerestek a háboruban, ily pillantásokat vetnek a szomszéd szakmákra, amelyek „higgye el kérem, aránytalanul, sőt sokkal aránytalanabbal többet kerestek”.

Senki sem akarja tehát beismerni, hogy ő az a boldog, akiről joggal mondhatják, hogy sokat keresett a háboruban. Hogy tényleg kik azok a boldogok, arról a budapesti elsőrendű szabók, ékszerészek, butorkereskedők, lakásbarendezők tudnának eszevgni. Az elsőrendű szabó megismeri hirtelen felveszögött kundosaftját arról, hogy rosszul szabott ruhában állit be hozzá, amelyet tizedrang cégűre készítettett régebben s egyszerre öt-öt öt-tönyt rendel, amelyeknek azonban „egy hét alatt kész kell lenniük”. A butorkereskedőnél hamar meglátszik a parvenü, mert a lakásbarendezés összeállítását teljesen a butorkereskedőre bizza, az ár iránt sem érdeklődik, csupán azt köti ki, hogy a beszerzés „előkelően nézzen ki” nem pedig, hogy előkelő is legyen. Az ékszerész tudja, hogy csak a háborus felkapaszkodott rendel így: „Küldjön a lakásbarrá egy tizezer koronás briliáns-gyűrűt és egy butont huszazer koronáért.”

AZ ARADI KOZLONY telefonszámai:

Szerkesztőség (éjjel-nappal) — 367
Szerkesztőség (csak éjjel használható mellékállomás) — — — — 151
Kiadóhivatal és hirdetés osztály — 151
Nyomda — — — — — 141

Ággnak az olaszok Valonáért.

(Északkepiruszt megszállják az olasz csapatok. — Visszautasította a görög kormány az entente jegyzékét.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, április 27.

Lugano. Az olasz lapok aggnak Valona sorsáért. Ugy hiszik, hogy csapatokat fognak Koriuba szállítani és Északkepiruszt a stratégiai szükségesség miatt katonailag meg fogják szállni.

Eivben sem tárgyalnak a görögök a patraszi vasut átengedéséről.

Berlin. A Wolff ügynökség atheni tudósítója jelenti: A görög kormány az entente-hatalmak diplomatainak azon kívánságát, hogy Görögország bocsassa az entente rendelkezéseire a patraszi-isthrisszi vasuti vonalat, kategorikusan elutasította és kijelentette, hogy ilyen kívánságoknak még csak elvi megvitatásába sem megy be.

Ünneplik a görögök Konstantin királyt.

Basel. Konstantin király a husvéti ünnepek alatt meglátogatta az atheni kaszárnyákat. A királyt lelkesen ünnepelték, ami bizonyítja, hogy a népnek a király iránti bizalmát Venizelosz személyi támadásai nem rendítették meg.

A szerb csapatok szállítása.

Milano. A Secolo jelenti Athénből 25-1 kelettel: A szerb követ Szkuluisz miniszterelnök előtt kifejtette annak szükségességét, hogy a szerb

csapatok Korfuból Szalonikibe szárazföldi uton szállíttassanak és egyben azt az ígéretet tette, hogy a csapatok a görög területnek csak szigorúan szükséges pontjait fogják érinteni és megteszik a szükséges egészségügyi intézkedéseket. A francia és angol követek támogatják a szerb követ lépését és egy jegyzéket nyújtottak át a görög kormánynak, amely szerint a négyes hatalmak a szerb csapatok szállítása dolgában meghozták döntésüket és megígérik, hogy az időleges átvonuláson kívül semmiféle más területi megszállás nem lesz.

A bolgár követség elleni merénylet.

Berlin. A Wolff ügynökség atheni tudósítója jelenti, hogy az a bomba, mely az elmúlt éjszaka a bolgár követség lépcsőházában robbant fel, egy negyven centiméter mély és nyolcvan centiméter széles jukat ütött. Az erős légnomás a követség és a környék összes ablakait benyomta. A bolgár követ a Wolff ügynökség tudósítójának kijelentése, hogy kizartnak tartja, hogy a merényletet görög ember követte volna el. Egy második bombát, amely nem robbant fel, a rendőrség lefoglalt. A hatóság messzimanó óvintézkedéseket fogantatott, hogy entente-uzitók a jövőben hasonló gaztettekre ne yetemedhesenek.

Ujabb Zeppelin támadás Anglia ellen.

(Szaz bomba a Themse torkolatára. — Elitkolják a kárt.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, apr. 27.

London. A Reuter jelenti: A hadügyi hivatal közli, hogy Kent keleti partjain tegnap egy Zeppelin-t jeleztek. A léghajó nem ment messzire a szárazföld felett, hanem a köd miatt visszatért. Egy bombát dobott le, amely a tengerbe zuhant.

London. A sajtóroda a tegnap esti Zeppelintámadásról azt jelenti, hogy a Themse torkolatánál a Zeppelinek 100 bombát dobtak le, de senki nem sebesült meg. A Kenti grotsagban ugyancsak száz bombát dobtak le a Zeppelinek s egy embert megöltek.

London. (Reuter). A legutóbbi éjszakán letolyt Zeppelin támadás alkalmával semmiféle kár nem történt. Az összes érintett kerületekből érkező jelentések megegyeznek abban, hogy a ledobott bombák semmi kárt nem okoztak.

London. A hadügyi hivatal a következő további jelentést közli Lowestoft bombázásáról:

A bombázás tegnap reggel négy óra tíz perckor kezdődött és több mint félóra hosszúra tartott. Az ellenséges hajók heves ágyutüzelése elle-

nére a kár aránylag kicsiny. Egy üdülőthoz, egy uszoda, a molo és negyven lakónaz könnyen megrongálódtak. Két tért, egy nő és egy gyermek meghalt, három ember súlyosan, kilenc könnyen megsebesült.

A Yarmouth elleni tüzelés ugyanakkor indult meg. Egy nagy épületet a kitörő tűz komolyan, egy másikat a lövések könnyebben megrongáltak.

London. Azok a könnyű angol cirkálók és torpedózuzók, a melyek Lowestoftnál megütözték a német hajókkal, ép állapotban visszatértek a kikötőbe. Két könnyű cirkálót eltaláltak ugyan a németek, de nem fontos helyen. Néhány tengerész megsebesült, súlyosabb sebesülés azonban nem történt. A egyik torpedózuzónak gépházát is eltaláltak a németek, de a lövedék senkit sem ölt meg. Az angolok összes veszteségét huszonöt halottra és sebesülte becsülik. A németek, mintán husz percig ágyuták Lowestoft városát, visszavonultak. Az ellenséges hajók sorsa ismeretlen, azt hiszik, hogy nem menekültek sérteletlenül.

Berlin. Persius kapitány írja a Berliner Tageblattban: Tegnapelőtt először működtek együtt a Zeppelinek és a hadihajók az angol partok ellen. Ez a közös hadművelet bizonyára nem téveszti el hatását az angol lakosságra. Találón jellemzi a helyzetet egy Hullban élő svéd embernek egy svéd újsághoz intézett írása, a mely szerint az első Zeppelin-támadások után az angolok több önkéntes jelentkezéért kiabáltak, lassanként azonban a Zeppelin-támadások kifárasztották és elkedvetlenítették az angol lakosságot.

A volt vezérkari főnök emlékiratai.

(Beck Frigyes gróf jubilál.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Bécs, április 27.

Május eisején ünnepli Beck Frigyes gróf vezérezredes, a vezérkar volt főnöke, katonai pályafutásának hetvenedik évfordulóját. Csöndesen, ünnepség nélkül szeretett volna örülni a ritka jubileumnak, de ismerősei, tisztelői és barátai, akik pedig sokan vannak, megelőzték az ősz vezérezredest és nem engedték félrevonulni. Még nincs is itt az évforduló napja s máris egymásnak adják át a látogatók a Mólker-Bastei 5. számú ház második emeletén lévő lakás kilincset. A kapu előtt három-négy automobil is áll egyszerre, amelyek mind Beck Frigyes gróf vendégeire várnak.

Az udvari hintó majdnem minden hónapban elkerül a Mólker-Basteira, megáll az ötödik számú ház előtt, ahol ősz uralkodónk száll ki belőle, hogy fölkeresse legöregebb katonáját.

A minap meglátogatta a vezérezredest a bajor király két ifjabbik fia, akik Bécsben töltötték a husvétot. Kedden pedig két német tábornok tisztegett előtte, mert Berlinből jövet nem akarták elmulasztani látogatásukat.

De nemcsak személyesen keresik fel közei jubeliuma alkalmából ily sokan a vezérezredest, hanem az üdvözlő levelek és táviratok valóságos özönével is elárasztják tisztelői és barátai. A háiban, ahol lakik, körülbelül neki hozza a legtöbb levelet a posta.

Beck Frigyes gróf egyébként kitűnő egészségnek örvend, jól érzi magát, az éjszakai nyugodtak, s ami csodálatos az ilyen előrehaladott koru embereknel, az étvágya is megmaradt. Uralkodónk példáját követve, korán reggel kel föl, kocsin sétál a városban, aztán hazamegy. Délután, ha szép az idő, újra sétál. A magas lépcsőkön támogatás nélkül egyedül halad föl az öreg ur. A házbeliak közül majdnem mindenkit ismer s ha távozás közben, ha hazajövetkor találkozik velük, már messziről szalutál feléjük. A házbeliak azt beszélnek, hogy Beck Frigyes gróf a legzivilisebb és legtigyelemesebb bécsi ur. Mindenki szereti és tiszteli.

Még vezérkari főnök korában kezdte el írni memoárját, amellyel nemrégiben készült el. Rengeteg érdekes adatot tartalmaznak ezek az emlékiratok a vezérezredes és sok más tisztársa pályafutásáról. Levelek vannak a memoárban, amelyekről eddig csak a király legszűkebb környezetében tudtak, vagy sejtettek, de amelyek nyilvánosságra kerülésükkel sok fontos adattal fogják gazdagítani történelmünket. Ugy volt, hogy az emlékiratok csak Beck halála után kerülnek majd a nyilvánosság elé. Hir szerint azonban a vezérezredes időközben elhatározta, hogy a memoárnak már meglévő fejezeteit, minthogy ugy sem tartalmaznak titkokat, már most kiadja s a hátralévő részt, amit ezután óhaját csak befejezni, örökségül fogja hagyni a nyilvánosság számára. Az első rész kiadására vonatkozólag már meg is állapodott egy osztrák könyvkiadócéggel, de hogy melyik az a cég, senki sem tudja egyelőre még a környezetében. Az emlékiratok valószínűleg már a közeljövőben fognak megjelenni. Bécsben, akik tudnak róla, nagy érdeklődéssel várják a memoárt.

Május elsején nagy katonai ünnepséget rendeznek Beck Frigyes gróf tiszteletére. Katonai pályafutásának hetvenedik évfordulóján részt vesznek a szövetséges és semleges hatalmak hadseregeinek képviselői is.

Anglia

szövetségesi aranykészleteire teszi kezét.

— Verdun még két hónapig tarthatja magát. — A párisi konferencia. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, április 27.

London. A párisi közgazdasági konferencián Anglia képviselői javaslatot tettek, hogy az entente államok arany készleteiket fecsák Anglia rendelkezésére, hogy alkalmas pillanatban a szövetségesek érdekében felhasználhassák. A tervnek Oroszországot már sikerült megnyernie, Franciaország azonban vonakodik és Olaszország a javaslatot visszautasította.

Genf. Párisban a legutóbbi napokban teljesen megváltozott a hangulat Verdun miatt. A radikális sajtó elhitteti magával és a közönséggel, hogy Németországnak az volt a fő célja, hogy megakadályozza az entente offenzíváját. A New York Herald párisi kiadása azt a feltételezt juttatja kifejezésre, hogy ha a szövetségesek most kezdenének offenzívát Verdunnál, akkor a németeket kudarc érné. Ha a németek kezdenének offenzívát, akkor is Verdun már teljesítette feladatát. Berthaud és Lalroide tábornokok ugyanezt állítják. Rousset az Echo de Parisban azt írja, hogy a nyugati fronton az offenzíva tulajdonképpen értelmetlen, ha nem segít erkölcsi offenzívára, amely megsemmisítene a német reményt. Ezért kellene előbb elpusztítani Törökországot és Bulgáriát. Ez a német ellenállás összeomlását jelentené, és mielőtt ez meg nem történne, a négyesszövetség offenzívája lehetetlen.

Athén. Konstantin király Görögország 1821 évi torradalmi evfordulóján adott kihangtatása alkalmával több politikai és katonai előkelőség előtt úgy nyilatkozott, hogy Verdun legfeljebb meg két hónapig tarthatja magát. A király ezen nyilatkozata nagy feltűnést keltett.

Páris. A francia hivatalos jelentés délután három órától: Egy felfegyverzett francia repülőgép Zeebrügge mellett megtámadott egy Zeppelint 4000 méter magasan és 19 gyújtóbombát dobott a Zeppelinre, amelyet eltalált. Egy másik francia repülőgép Ostendénél egy német torpedónaszádra dobott bombákat és azt eltalálta.

Az éjjel tizenegy órakor kiadott hivatalos jelentés a következő: Verdun környékén nagy tevékenységet fejtettek ki a repülőgépek. Tizennégy lövedéket dobtak tűzérési parkokra, az Etain környékén lévő táborokra, ezenkívül bombázták a damwillers-i táborot és vasúti állomást.

Kuyper Debrecenben. Debrecenből jelentik: A Budapesten időző Kuyper volt holland miniszter értesítette Mark Endre polgármestert, hogy eltogadja Debrecen meghívását és pénteken érkezik meg Debrecenbe.

H I R E K.

Ivanka Imrét még meg sem vizsgálták a törvényszéki orvosok.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, április 27.

Poszonyból jelentik: A törvényszék ma folytatta Ivanka Imre és társainak bűnperében a kihallgatásokat. Ma az alvállalkozók szereplését akarta tisztázni a bíróság. Kihallgatták Szidon Henrik mészárosot, Fuchs Gyula marhakereskedőt a Hoffer Fülöp bérliót. Mindhárom ellen az a vád, hogy az Ivanka által vállalt katonai szállításra vásárolt marhákat a leszállítás előtt sózott ételekkel etették és azután megittatták. Mindhárom vádlott tagad.

Ma ismét kihallgatták Rudnay Alajos prépostot, aki beismerte, hogy amikor a hadügyminiszteriummal megkötötte az üzletet, a szerződést az összes jogokkal és kötelezettségekkel együtt nyomban átruházta Ivankára egy közjegyző előtt.

Budapestről telefonálja tudósítónk: A budapesti büntető törvényszéknek egyik tanácsa ma szemlélet tartott a Scharwarzer-féle elmeegógyintézetben, amelynél kiérült, hogy Ivanka Imrét a törvényszéki orvosok meg meg sem vizsgálták. A bíróság ezért végzetést hozott, amelyben elrendelte, hogy az orvosok alaptítsák meg, elmebeteg-e Ivanka, vagy nem, meggyógyulhat-e, vagy nem? Elrendelte továbbá a bíróság, hogy Ivanka elmeállapotát hat hétig Fisoner Ignác dr. és Hudovernig Károly dr. törvényszéki orvosok, mint ellenőrző szakértők, vizsgálják meg és megfigyelésük eredményéről a bíróságnak legyenek jelentést. A vizsgálat eredményétől függ, vajon Ivanka ügyet a többi vádlottétól elkülönítve tárgyalja-e a pozsonyi törvényszék, avagy egyetül.

A király

a becsületes béke kivívásáról.

— Az uralkodó beszéde a salzburgi küldöttséghez. —

Éjjel 2 órai telefonjelentés.

A salzburgi hódoló küldöttség fogadása alkalmával a király a következő beszéddel válaszolt a salzburgiak üdvözlő beszédére:

— Szívesen fogadom hű Salzburg hercegségem kiküldötteinak hódolatát. A küldöttség az ország sorsára nézve jelentős időpontban jelent meg előttem, hogy újból kifejezést adjon az irántam és házam iránt érzett és mindig bevált ragaszkodásának. Száz év telt el azóta, hogy Salzburg, amely büszke történelmi emlékekben gazdag és meg van áldva a természet ritka adományaival, valamint művészi alkotásokkal, tartósan az osztrák korona értékes alkatrészévé kebeleztetett be. Amint azóta mindig testvériesen megosztotta örömét, valamint bánatát a többi országával versengve velük a hűségben és az odaadásban, úgy a mai nehéz napokban is dicsőséges, felejtethetetlen hőstettek által, amelyek ismételt jelentős harcokat vittek sikerre, elismerésemre és hű benső köszönetemre szereztek igényt Salzburg dicső fiai. Bár az idő nem engedi meg, hogy a mai emlékünnepe pompával ünnepeljük meg, derék salzburgi katonáim tettei mindig hangosabban hirdetik, hogy mily mély alapon nyugszik szívükben a birodalom hatalmas gészéhez való hozzátartozásuk gondolatja. Fogadják legmelegebb köszönetemet s legyenek meggyőződve, hogy atyai jóakarattal

viseltem az Önök szép országa iránt, melyről a jövőben is változatlanul gondoskodni akarok, ha isten segítségével kivívjuk a becsületes békét, hogy teljes mértékben részeseitjön a hatalmas fellendülés áldásaiban.

A király ezután hosszabb cererőt tartott. Sylveszter képviselőházi elnök ama megjegyzésére, hogy a király kitünően néz ki, azt válaszolta, hogy az állandó megerőltető munka és magas kora ellenére, igen jól érzi magát.

— A három fronton folytatott háboru — mondotta a felség — folyton új döntéseket igényel, amelyeket végső soron nekem kell meghozni. Ez kötelességemmel teszi, hogy mindenre kiterjesszem figyelmemet!

A nagy fáradtság és munka ellenére — mondotta a király — jól érzi magát.

LEGÚJABB.

Éjjel 2 órakor érkezett telefonjelentések.

Berlin. Az amerikai nagykövet Gerard, ma a német főhadiszállásra utazott, ahol a császárnál kihallgatáson jelenik meg.

London. A Daily Chronicle jelenti Lovestoffe-ből, hogy a kikötő elleni német támadásnál csak néhány ház omlott össze. A német hajók lövegai aránylag kevés kárt okoztak. Lovestoffe magát alig negyven löveg találta. A bombázás abban a pillanatban véget ért, amikor déltől angol hajók lettek láthatók. A lakosság a pircékba menekült. A legnagyobb kárt a bombázás a munkás negyedben okozta. Az eddig érkezett jelentések szerint négy ember esett áldozatul Lowestoffe-ben. A kár arra szorítkozik, hogy néhány üzlet és ház elpusztult.

A Dayl Mail jelenti: A német hadihajók a közeledő angol hadihajókra hevesen tüzeltek, azután kelet felé eltávoztak. Midőn a német admirális észrevette, hogy az angol erők gyöngébbek, mint a saját ereje, újból visszafordult. De nemsokára óriási gyorsasággal egy vízi repülőgép közeledett, nyilván fontos jelentést hozva magával, mert nemsokára a német hadihajók kelet és észak felé eltávoztak.

Lugano. A Corriere della Sera jelenti: A vatikán levelezői azt állítják, hogy az irországi események a pápánál a legelőkelőbb figyelmet keltenek. Azt hiszik, hogy követelni fogják a vatikántól a közbelépést és a vatikán valószínűleg az ir püspököknek utasítást fog küldeni, hogy az ir katolikusokra hassanak oda, hogy lojalitással viseltesenek Angliával. A vatikánban azt hiszik különben is, hogy egy kis kisebbség szeparált mozgalmáról van szó.

Rotterdam. A Reuter-ügynökség jelenti: Egy török repülő bombázta Port-Saidot a nélkül, hogy kárt okozott volna.

Hága. Amerika a Panama csatorna megerősítését komolyan véghez viszi és tizenhat havi partvédő ágyút készítenek a csatorna védelmére.

Háza. A német—amerikai konfliktusról ma nem érkeztek jelentések. A hírek hiányát különbözőképp kommentálják. Betolyásos washingtoni körök még mindig remélik, hogy a válságot békésen fogják elintézni.

— **Mirkó herceg a gyógyulás útján.** Bécsből jelentik: Mirkó montenegrói herceg állapotában az operáció óta jelentős javulás észlelhető. A herceg túl van a veszedelmesen a gyógyulás útján halad. A kabinetiroda útján a király is gyakran érdekli a szanatóriumban a herceg állapota iránt.

— **Kitüntetések.** A király signum laudissal tüntette ki Bauer Odón mérnököt a 37-ik közös gy. e. tartalékos főhadnagyát, Bauer Károly kereskedelmi tanácsos fiát, az ellenség előtt tanúsított bátor magatartásáért. Bauer századát két sorból vérezve erős ellenséges tűzben tovább vezette, míg egy harmadik robbanó löveg jobboldalját szétrozsoltta s így harcceptelenné tette. Ezért kapta a kitüntetést. Krause Brunó a 38-ik gy. ezredbeli hadnagy vezér és eredményteljes magatartásáért az első oszt. vitézségi érmet kapta. A hivatalos lap mai száma közli: Oroszország **Bányai József** 3 huszárezredbeli hadnagynak **másodjában** adományozta a signum laudist. Ugyancsak a hivatalos lap mai száma közli, hogy a király **Várady Szakmár Donát** 12 huszárezredbeli őrnagynak a signum laudist adományozta.

— **A bolgár szobranje tagjai Budapesten.** Budapestről jelentik tudósítónk: A bolgár szobranje tagjai hétfőn érkeznek meg Budapestre. A vendégeket a képviselőház elnöksége fogadja és e célból azonos tartalmú felhívást intéztek a parlament tagjaihoz, hogy pártkülömbőség nélkül vegyenek részt a fogadtatáson. Kedden a ház elnöksége a vendégek tiszteletére ebédet ad, amelyre a ház valamennyi tagját megüdvözték.

— **Bangha páter konferenciái.** A kultúrpolitika nagyteremtés ma délután hat órákor az aradi katólikus társadalom töltésébe meg. A teremben, amely máskor hangversenyekre, irodalmi és tudományos előadásokra gyűjt magába Arad közönségét, ezúttal vallásos igék hangzottak el: Bangha Béla jezsuita szerzetes kezdte meg három napig tartó konferencia előadásait. Az aradi Oltáregyesület, amely minden évben gondoskodik arról, hogy a husvétünnepre lelki gyakorlatokban legyen része. Ezidén a husvétünnepi gyakorlatok husvét utánra jutottak, ami azonban semmivel sem csökkentette az érdeklődést és Arad katólikusai ma nagy számmal jelentek meg a kiváló egyházi szónoknak ismert jezsuita páter első konferenciáján. Pénteken és szombaton, mindig délután 6 órákor folytatja és befejezési konferenciáit Bangha szerzetes.

— **Hősök emléke az aradi katonai temetőben.** Az aradi helyőrség tisztikara az aradi katonai temetőben a hősi halottak emlékére díszes emlékművet szándékozik emelni. Az emlékmű tervaire szaknabeli tiszték részére pályázatot hirdetett s a zsűri Resch Ferenc tábornok elnökletével tegnap döntött a pályadíjak sorsáról. A zsűri a kivitellel pályaműve alapján Reitzer főhadnagy aradi pályaudvar parancsnokot bízta meg, aki a polgári életben bécsi műépítész. Resch tábornok ma napiparancsban fejezte ki köszönetét a pályázatban résztvevő tisztéknek és Reitzer főhad-

— **Megbukott az orosz miniszterelnök.** Lugaából jelentik: A Stamban jelentik Pétervárról: **Stürmer** orosz miniszterelnök visszalépése közvetlen küszöbön áll. Erre vall az is, hogy **Chwostow** igazságügyminisztert a cár soron kívül maga elé rendelte és hogy Chwostow a husvétünnep alatt a cár kérésére kimerítő emlékiratot dolgozott ki az orosz belső és külső politikai viszonyokról.

— **Tizennégy vagon rizst kapott a város.** A bécsi Einkaufstell des Ministerium des Juners (az osztrák élelmiszer bevásárlási központ) ma arról értesítette a várost, hogy az általa vásárolt tizennégy vagon rizst utnak indította. Hat vagon a mai nap már megérkezett, de a bécsi szállító cégünye tudtul adta, hogy további nyolc vagon is feladta a város részére. Ebből két vagon a városé, tizenkét vagon a kereskedőké. A tanács holnap délután rendkívüli ülést tart és intézkedik a rizs szétosztásáról és árusításáról.

— **Korábban zárulnak az iskolák.** Budapestről jelentik: A szülőket és diákokat egyaránt érdekli a probléma, hogy a második háborús iskolai éviandó mikor ér véget, ime megoldást nyert: az állami középiskolákban május vége felé betéjezik a tanítást. Ezt egész sor középiskolában hivatalosan hirdették ki a husvétünnep után újból megjelenő tanuló igazgatónak, de már írtékos helyen is megértesítik, hogy a tanáranyag, a drágaság, s a mezőgazdasági munkásság mind megköltötté teszi a tanév gyorsabb befejezését. Pedagógiai tanu máryi kár az újulást nem éri, mert a tanítási tervet már egy osztották be, hogy husvégig el is készüljen mindenütt a teljes tanítási anyaggal. Hirdetik továbbá az aradi középiskolák vezetőit és ott azt a választ adták, hogy a miniszternek erről az intézkedésről még nem értesíttek.

— **Elnyert volt osztrák miniszter.** Bécsből jelentik: **Mascher Gusztáv** volt közoktatási miniszter ma reggel egy vadászaton megmérgeződés következtében meghalt.

— **Bíróválasztás.** Galca község bírja és községe a haróterem vannak, az adószedő pártja betegsége miatt állásáról leköszönt. A községi képviselőtestület április 24-én Baragó helyi főszolgabíró elnöklete alatt tartott gyűlésen az állásokat helyettesítéssel töltötte be. A bíróválasztás Rezmán Demetert, községmármá **Konstantin Sandor** és adószedőnek **Petrán Györgyöt** választották meg.

— **Régálic kiosztása.** Aradvármegye alispánja ezúttal is felhívja a szőlőgazdák figyelmét arra, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter által kikiáltásra helyezett régálic első számlimánya megérkezett. Ezen számlimányból minden szőlőgazdának két holdanként 3. és fél kilogrammra van igénye. A régálic ára kilogrammonként 3 korona 20 fillér, mely az átvételkor azonnal fizetendő. A szétosztást a községi előjárók végzik s minden szőlőgazdának az adószedő előjáróagánál kapja meg a régálicot, amely község határában szőlője van.

— **Reformatus istentisztelet.** Április hó 30-án, vasárnap délután 10 órákor a Deák Ferenc-utcai reformatus templomban Papp Géza nagyváradi tabori lelkész prédikál az istentiszteleten, melyen a katonaság is részt vesz.

— **Tizenhét éves török önkéntesek.** Konstantinápolyból jelentik: A hadügyminiszterium a lapok útján a 17 éves ifjakat önkéntes hadiszolgálatra való jelentkezésre hívja fel.

— **Ejegyzés.** Frint Sandor dr., os. és kir. tartalékos orvos, aki a polgári életben az aradmegyei közoktató alorvosa, eljegyezte **Berger Metát**, **Berger Gyula** aradi gyógyszerész leányát.

— **A román kölcson.** Bukarestből jelentik: A lapok ma közlik az 6 százalékos állami kölcson aláírásának feltételeit.

— **Halálozás.** Valenta József aradi detektív ma délután három órákor hosszas szenvedés után meghalt. Temetése holnap, pénteken délután lesz a Magyar-utca 7. számú házban. Valenta József tizenöt évén keresztül volt az aradi detektív testület egyik legüzbesebb tagja. Számos nagyobb bűnügy felderítése az ő nevéhez fűződik és így a rendőrség bűnügyi osztálya sokat vesztett halálával. Valenta már hosszabb idő óta betegeskedett. Súlyos vesebaja volt s eleinte hosszabb szabadságokat kapott, de most mintegy egy év előtt abbahagyta munkáját, mert betegsége egyhöz kötötte. Állapota egyre súlyosbodott, míg most a gyilkos kor végleg végzett vele.

— **Ertesítem összes t. vevőimet,** hogy holnaptól kezdve minden péntek estei szombat estig az üzletemet zárva tartom. Tisztelettel: **Márcos Jakab** uri szabó. Szabószabó-tér 10. 2190

— **Alkalmi olcsó árak a Fischer áruházban.** Jó minőségű tehér vagy szines ferri ing darabja 7 korona, egy nyuszór kemény kárp 7 korona, fekete finom edelweis harisnya 250 korona, gyermek patent és ócska harisnyák 100 koronától 3 koronáig. Megérkeztek a gyönyörű matroz sapkák és leányka kalapok 3 koronától 7 koronáig. Egy ferri vagy női nyers seiyem ernyő 7 korona. Fischer Nagy Áruház. 271

— **Gyermek-kocskák, gyermek-székek oszaka Fischer nagyáruházban** 10 koronától 150 koronáig.

— **Underwood-gépiró és gyrsíró szakiskola Zitter és Hólos cégnél,** lópostával szemben. Ugyanott írásmunkák és sokszorosítók a legújanyosabban vannak.

Török támadást várnak Egyiptomban.

(Egyiptom lakosaga török érzelme.)
Aurati tudósítás.

Rotterdam, április 27.

Egyetlen országból, amely az ententához tartozik, sem érkezik oly kevés hír, mint éppen Egyiptomból. Az angol cenzura mégis aggodalommal dolgozik, hogy a külföldi előtér elmozdítja a nép hangulatát. Az egyiptomi hírek dolgában arra a kevére vagyunk utalva, ami időnkint kibukkanik a semleges lapokban. Eppen ezért különös érdeklődésé kelthet az a tudósítás, amelyet a Nieuwe Rotterdamse Courant kairói levelezője küldött lapjának.

A tudósítás szerint Egyiptomban, bár most kezdődik a forró időszak, legközelebb török támadást várnak. Jól tudják Egyiptomban, hogy nemcsak a Suez-csatornát kell védeni, hanem Észak-Afrika egész iszlám partvidékét, amely Marokkóig terjed. Az angolok tekintélyes hadsereget vontak össze, hogy kivédhessék a támadásokat. Angol yeomanry-osapattok, ausztraliak, újzealandiak és déliamerikaiak vesznek részt a védelemben. Az a következtetés, hogy a törökök Erzerum eleste után felhagynak támadó tervükkel, az előjelek szerint nem állhat meg. Törökországra nézve Egyiptom sokkal fontosabb, mint Erzerum, sőt fontosabb még Bagdadnál is.

A hollandi lap levelezője szerint Egyiptom benszüllött lakossága teljesen török-érzelme, amiben nagy része van az el-ahzari egyetem hallgatóinak. A törökök támadása mindaddig csak azért késett, mert a helyzet még nem tisztázódott Szalonikiban és mert a támadásra kész seregnak nem volt nehéztüzérsége. Amint ebben a két dologban rend lesz, biztosan lehet számítani arra, hogy a török támadó hadseregek el fogják árasztani az egyiptomi gátakat.

A hollandi ujság kairói levelezője aztán ráter Maxwell egyiptomi főparancsnok távozására. A Reuter azt a hitet terjesztette, hogy Maxwellt csak azért bocsátották el, mert már

nem volt szükség a jelenlétére, miután feladatát teljesítette, amennyiben a svenuszaiakat oldotta Solumból és reorganizálta az egyiptomi hadsereget. Ez a Reuter jelentés azonban nem fűdi a valóságot, mert Maxwell visszalépése éppenséggel nem bizonyítja azt, hogy Egyiptomban kedvező a helyzet. Maxwellnek, amíg 1914. szeptemberében átvette a főparancsnokságot, kettős feladatot kellett megoldania: Anglia érdekében új kormányzást kellett létesíteni Egyiptomban és újja kellett szerveznie Egyiptom védelmét, hogy ne szenvedjen megszakítást a Szuez-csatornával való szabad közlekedés. Feladatát valószínűleg a Londonból kapott ellenkező instrukciók következtében nem tudta teljesen megoldani. Így például a Szuez-csatornát, amelyet meg kellett védenie, védővonallá alakította át. Az új szultán, akit ő iktatott be trónjába, sokkal több szimpátiát mutat a ben-szülött nép iránt, mint a brittek iránt. Kikötötte, hogy népet semmi körülmények között sem szabad mozgósítani. Csodálatos, hogy a nép mégsem szereti és már két ízben is merényletet követtek el élte ellen és azt a tüzet, amely lángborította palotáját, szintén nem rövidzárlat okozta.

Anglia, amíg Husein Kamel szultánnal megegyezésre jutott, még azt hitte, hogy nem lesz szüksége az egyiptomiakra, most azonban már úgy hallatszik, hogy be fogják sorozni a fellahokat. Megbízható hírek szerint Egyiptom bejárási zendülések támadtak a ben-szülött ezredekben és nagy viszály van az egyiptomi minisztertanács kebelén is arról a kérdésről, vajon az egyiptomiakat b. sorozhatják-e az angol hadseregbe.

Maxwell távozásának csak két oka lehet: vagy az angol kormány kényszerítette arra, hogy olyan térfülnak adja át helyét, aki a b. sorozás ellen lázadó ben-szülöttekkel szemben élesebb eszközökhez nyúlna, vagy pedig önként hagyja el állását, hogy olyan utódnak adjon helyet, akit semmiféle tekintetben nem kötnék sem ígéretek, sem pedig szerződéses.

Uj könyvek.

* Bűnügyi Szemle és Büntető Jog Tára. A dr. Angyal Pál, udvari tanácsos, budapesti egyetemi professzor szerkesztésében megjelenő egyetlen magyar büntetőjogi szaklapnak, a „Bűnügyi Szemle”-nek 1. évi április 15-iki 7. száma gazdag tartalommal jelent meg. A „Bűnügyi Szemle”-vel kapcsolatban megjelent, dr. Degré Miklós budapesti kir. ítélőtáblai tanácselnök szerkesztésében álló „Büntető Jog Tára”-nak 1. évi április 1-1 13., 14. száma. A „Bűnügyi Szemle” aug. és szept. kivételével, minden hó 15-én, a „Büntető Jog Tára” pedig az előbivel kapcsolatban, minden hó 1-én és 15-én jelenik meg. A két lap együttes évi előfizetési díja 16 K. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Lisznyay-utca 18. sz. Kiadó és könyvnyomda: Wessely és Horváth, Pécs.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Péntek, 1918. évi április 28-án:

C. Herlet.

G. Bónok.

Mágnás Miska.

Operette 3 felvonásban.

Készítő: 1918. 3. évi.

Feladós: 1918. 3. évi.

Rudnyánszky Endre.

NYILTTÉR.

Helybeli és vidéki
kiskereskedők,
kantinosok,
piaci árusok

és más

viszontelárusítók

sz. figyelmébe ajánlom, hogy

noteszek, különböző színű
mappa-levélpapírok, fé-
nyes és matt katonai,
valamint brom-levelező-
lapok, páros és virágos
aranyozott levelező-
lapok, olcsó háborus
imakönyvek, cigaretta-
hüvelyek, cigaretta-
papírok, irónok, elemi
isk. irkák, 100—100-as
levélpapírok, vajcsoma-
goló papírok, író tollak,
tömeglevélpapírok, min-
denféle csomagolópa-
pirok, makulatura, tábori
dobozok és ládikák, stb.
papírnagykereskedésben
állandóan nagy mennyiség-
ben és igen olcsó áron
kaphatók. Vidéki megren-
delések is pontosan intéz-
tetnek el.

Kerpel Izsó

papírnagykereskedése

Aradon, Andrassy-tér 20.

Telefon 385. szám.

D i ó

egészséges, kitűnő minőségű, vastagbélű métermázsáncát kapható leg-
jutányosabb árban.

Kalmár Endre cégéről

Arad, Arpad-tér 5. szám.

Városi és megyei telefon 670.

Eladó

szőlőkaró

Borossebosen az uradalmi udvarban mintegy 18.000 M. elsőrendű száraz tölgyfa szőlőkaró eladó ezrenként 160 koronáért. Karók tulajdonosa Mocsary Pál Budapest, Margit-körut 52. Vételár e címre küldendő.

Permetező-

javitások,

Patent

kutszivattyúk,

Patent

borszivattyúk,

Patent

tüzifecskendők,

Patent

kályhacsövek,

a legnagyobb fűtőanyag megtakarítással

Hönig Ottó

M. kir. szabadalmazott szivattyú készítő

Arad, Rákóczi-utca 27.

Használt ólom
megvételre kerestetik.

Éliás Lipót Fia

butorszállító vállalkozás

Arad, Deák Ferenc-utca 36. sz.

Telefon 250. szám.

Telefon 250. szám.

Eliás Lipót Fia butorszállító Arad, Deák Ferenc-utca 36. sz.

Költözők figyelmébe!

Van szerencsém a tisztelt költözők közönség figyelmét felhívni hosszú évek óta fennálló költöztetési vállalkozomra. Elvállalok teljes garancia mellett helyi és vidéki átköltöztetést, nyitott és teljesen új, feltétlenül tiszta, beüti kárpitozott, 6, 8 és 10 méter hosszú, patentrozott, zárt butorszállító kocsijaimmal. Tisztelettel:

ad 286—1916. g. sz.

Versenyárgyalási hirdetés.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a Borona-utcának 170 m², a Sarió-utcának 100 m², a Kapa-utcának 100 m², a Csutura-utcának 100 m², a Kosár-utcának 100 m², a Végőhid-utcának 80 m², a Demeter-utcának 250 m², a György-utcának 250 m², a Miklós-utcának 250 m², Mihály-utcának 250 m², az Orozy-utcának 80 m², a Dobó-utcának 50 m², a Dezső-utcának 40 m², a Török Gábor-utcának 40 m², a Török Ignác-utcának 40 m², a gróf Leiningen-utcának 80 m², a Sága Koszoru-utcának 100 m², a S. Csálal-, Csaba- és Eke-utcának 150 m², a Gyár-utcának 80 m², a Péter-utcának 60 m², a Darányi-utcának 30 m², az Angyal-utcának 30 m², az Akác-utcának 30 m², a Trombita-utcának 80 m², a Közép-utcának 50 m², a Schwedel József-utcának 80 m², a Nagy Sándor-utcának 20 m² és a Munkácsi-utcának 60 m² rostált kavicsal való kavicsolása iránt folyó év május hó 8-án d. e. 10 órakor versenyárgyalást tart.

Kikiáltási ár: m²-ként 8 korona, a teljes munka után tehát 21200 korona.

Ajánlat tehető az egész munkákra is, külön-külön az egyes utcák kavicsolására.

Bánatpénzül leteendő a kikiáltási ár 10%-a készpénzben, vagy elfogadható értékpapirokban.

A versenyárgyaláson csak írásbeli ajánlatokkal lehet részt venni.

Az írásbeli ajánlatok lezártan, a versenyárgyalás megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompenzenek a városi pénztárba történt befizetését igazoló letéjegy mellékelve van s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy a versenyárgyalási feltételeket ismeri és elfogadja.

A versenyárgyalási feltételek a gazdasági tanácsnok urnál a versenyárgyalást megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székeinek 1916. évi április hó 17-én tartott üléséből.

A gazdasági szék.

A főter legforgalmasabb helyén

Andrássy-tér 8. számú

házban egy kisebb

üzlethelyiség

azonnalra

kiadó.

Bővebbet az „Aradi Közlöny” kiadó-hivatalában, József főherceg-ut 22.

Fedák
cipők

1 ÜVEGTÉGELY
A LEGNAGYOBB
HÁZTARTÁSBAN
EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ
ÁRA
1 KORONA

CSALÁDI
Fedák
cipők

A szépségápolás titka a felhasznált szépitőszerek helyes megválasztásában rejlik!

Rozsnyay kitűnő Serail arc-szépitő különlegességei mind kipróbált jó hatású készítmények, amelyet bárki bizalommal használhat.

Rozsnyay Serail arckenőcse. Kis tégely 1 kor. Nagy tégely 1.80 k.

Rozsnyay Serail crémje nappal használatra. Egy tégely ára 1 korona 50 fillér.

Rozsnyay Serail szappan. Egy darab 1 kor. 50 fill.

Rozsnyay Szerén Arcpora. Lehető finomsága. Crém, fehér, rózsás és testápolókban. Egy dob. ára 1 korona 50 fillér.

Kiváló finom illatszerek. Gyöngyvirág, Ibolya, Lotus, du bal, orgona, piros róza, Serail. Uvegje 1 kor. 50 fillér.

Kapható a készítőnél: 1845

Rozsnyay Mátyás gyógyszer-tárában Arad, Szabadság-tér.

ARADI NYOMDA R. T.

ARAD,

József főherceg-ut 22. szám.

TELEFON 151. SZ.

A nyomda

készít mindenféle üzleti és egyéb nyomtatványt és pedig:
levélpapírt, árjegyzéket, valamiat:
borítékot, levelezőlapot, eljegyzési értesítőt,
számlát, továbbá: esküvői meghívót,
memorandumot, falragaszt, névjegyet,
jegyzéket, röplapot, gyászjelentést,
cégkártyát, könyvet, belépti jegyet, stb.

izléses és csinos kivitelben, méltányos árban.

A könyvkötészet

elvállal a szakmába vágó munkát olcsó és jó kiállításban.

Apró hirdetések.

Tudnivaló az apróhirdetésekről:

Az apróhirdetések díja a szavak száma szerint számítható.

Minden szó 6 fillér. Vastagabb betűkkel 12 fillér.

Vastagabb betűkkel kívánt szavak aláhúzással jelölendők.

A legkisebb hirdetés 80 fillér.

Az apróhirdetések előre fizetendők.

A hirdetések délután 1/2 óráig vétetnek fel.

A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa.

LEVELEZÉS.

Független,

fess urinő igaz, állandó, discretionális barátságát keresem ezúton. Válaszlevelet, e lapban jelezve, „Hadi állapot” jelige alatt továbbít a kiadóhivatal. 1961

Édes kis Szöke!

Ki volna hajlandó pontos nevét és címét adni annak a szöke hölgynek, ki minden páros nap Aradról a 607. sz. vonattal délelőtt 11 óra 45 perckor indul és a 808-as vonattal 3 óra 30 perckor érkezik vissza. Ismertető jele nössu sötét kék kabát, fekete sapka elől piros virággal, állandóan fekete utasó táskával. Szíves értesítést kér „Máv. állomási posta” névre Kétegyháza. Lapban indatni kérem. Hálás köszönet érte. 2177

ALKALMAZÁST KERES.

Bogus Péter

kőműves elvállal javítást, meszelést, nedves falak rendbehozását. Sparheltot kenyérsütéshez igazít. Mihály-utca 64. 2175

ALKALMAZÁST NYER.

Egy cukrász-

teendőkben jártas legény és egy újságos fiú azonnal felvétetik. Jelentkezések délelőtt 11-12 óra között Hungaria kávéházban. 2179

Zu einen 3 Jährige Knaben wird ein deutsches Mädchen gesucht. Adresse in der Administration. 2188

Felirónő

és egy kiszolgálónő a vártnagy kávéházban május 1-re alkalmazást nyer. 2178

Gyors- és gépiró

kisasszonyt keres Dr. Deutsch, Hermann-palota. 2189

Ugyes kifutó-fiú

azonnali belépésre keres Hanzu drogueria. 2188

Keresek

három egy ügyes, önállóan dolgozó varrónőt, felsőruha varrásra. Lőrinczyné, Vadaskürt 64-terem. 2187

Parádés kocsis

jó bizonyítványokkal, felvétetik Zrínyi-utca 2., I. em. 2168

Szobaleány

tisztességes, szerény, május 1-re felvétetik. Jelentkezni lehet Perényi-utca 11., délelőtt 9, délután 8 óráig. 2144

Ovadékkal

rendelkező, tisztességes és megbízható, hadmentes pénzeszedő, ki irodaszojgai teendőket is végez, május 1-re alkalmazást nyer. Jelentkezni a kiadóhivatalban.

Fűszerkereskedő segéd,

ki a román és magyar nyelvet perfekt bírja, vidéki fűszerüzletbe, hol a cégfőnök be van vonulva, állandó alkalmazást nyer. Cim Berkovits Hermann, Brád. 2149

Szobaleány

éves, jó bizonyítványokkal felvétetik Zrínyi-utca 2., I. em. 2169

Nyomdász-tanulónak

felvétetik két fiú, kik a 14. évet betöltötték és legalább 6 osztályt végeztek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

ÖZLETEK.

Azonnal kiadó

a Miksa-utca sarkán levő borbélyüzlethez. Kiadja Engel Gyula fűszerkereskedő. Telefon 521. sz. 2170

LAKÁST KERESNEK.

Keresünk

május 1-re háromszobás lakást, fürdőszobával. Lakás nyilvántartási iroda, Deák Ferenc-utca 8. 1965

Belvárosban

4-5 szobás modern magánlakást keresek bárbe novemberre, esetleg megvételre. Ajánlatok „Csendes” jeligére a kiadóhivatalba küldendők. 2154

KIADÓ LAKÁS.

Háztulajdonosok b. figyelmébe!

A közeli májusi negyed alkalmával lakások díjtalan bejelentését elfogadja a Lakás nyilvántartási iroda Deák Ferenc-utca 8. Díjazás csak bérbeadás esetén. 1961

Butorozott szobák

díjtalan bejelentését elfogadja a Lakás nyilvántartási iroda Deák Ferenc-utca 8. Díjazás csak bérbeadás esetén. 1963

Három utcai,

4 udvari szobából álló lakás Andrassy-tér 6. sz. alatt május 1-re kiadó. Bővebbet a házmesternél.

Kiadó

utcai butorozott szoba villanyvilágítással, Wesselényi-utca 16. 2158

2 szobás

udvari lakások Andrassy-tér 8. sz. alatt azonnalra kiadók. Bővebbet a házmesternél.

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Cirok seprő

kapható Färber Lajos fűszerkereskedésében. 2094

Az új házirendről

alkotott szabályrendelet kapható Picler Sándor papirkereskedésében és könyvnyomdájában, Szabadság-tér 1. Telefon 308. 611

Hárs

majunga és tamatave minden mennyiségben kapható Färber Lajos fűszerkereskedésében. 2095

Bosznai

száraz szilva kapható Färber Lajos fűszerkereskedésében. 2093

Lószórt

veszek bármely mennyiségben, jutányos áron. Tapolcsányi keféruzlete, Andrassy-tér 25. 2108

Csöplőgarnitúra

jókarban levő, hat éves elevátorral ellátott, esetleg ideiglenes csöplési idejűre bérbeadó. Gartner Antal, Újszentanna. 2168

KÜLÖNFÉLE

Fuvarozást

alvállal Herbstein C. Arpád-tér 4. Telefon 261. 2071

Az Anusol

arany kupokat mindenben pótolják a Haemorhoid-kupok, azonos összetételük folytán hatásuk is teljesen azonos, ára 3 korona. Földes gyógyszerár, Hehs gyógyszerár Arad. 12

Az angol

fájdalomcsillapító Bengue balsemet teljesen pótolja a Hehs-Földesféle fájdalomcsillapító balsam, teljesen azonos összetételű, mint a Bengue liniment, ára 2 korona. Földes gyógyszerár, Hehs gyógyszerár. 12

Apróhirdetések

az „Aradi Közlöny” részére felvételeinek a Messenger-boy irodában Deák Ferenc-utca 8. Ugyanitt kapható az Aradi Közlöny.

288—1916. g. sz.

Arverési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági szöke a város tulajdonát képező báránynak elősúlyban való eladása iránt folyó év április hó 28-án d. e. 10 órakor árverést tart.

Kikiáltási ár: elősúlyban kilónként 2 korona 60 fillér.

A báránynak vételára az árveréskor készpénzben kifizetendő.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1916. évi április hó 25-én tartott üléséből.

A gazdasági szök.

Ablakredők

Valódi amerikai működő ablakredőnyök gyári rak-tára.

Gyermek-kocsik

nagy választékban

Zimmermann Ignác

norinbergi díszmű- és játék-áru üzletében. 2181

Arad, Szabadság-tér 21.

Köhögés, retkedség és elnyálkásodás

ellen megbízható és legjobb hatású szer a

Tusinal-cukor

Ára 80 fillér.

Tusinal-tea

Ára 80 fillér.

Ha tyukszeme van és gyöttri nagy kin,

A legjobb gyógyszer

az Anagallin.

Ára utasítással 1 korona.

Fenti szerek kizárólagos készítője és egyedül nagy reklámja:

HAJÓS ÁRPÁD

gyógyszertára Arad, Andrassy-tér 22. sz. (Megyeháza mellett.)

Fejkorpát

leggyorsabban megszünteti

az eddig egyedül ily szer, a világhírű „Krovil” korpakendő.

Ára egy tégelynek 2 korona.

Gyöngyfehér fogakat

nyerünk a

Doré fogpaszta

használatával. Nem habzik! A szájüreget deszinficálja, utóízre igen kellemes. Ára egy porcellán-szelencének 70 fillér.